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O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo rondoniense, declaro aberta a 14ª 

Sessão Ordinária da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 11ª 

Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia.  



Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura da 

Ata da Sessão Ordinária anterior. 

 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) - Procede à leitura 

da Ata da Sessão Ordinária anterior. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Senhor 

Secretário. Em discussão a Ata que acaba de ser lida. Não 

havendo observações, dou-a por aprovada.  

Quero cumprimentar aqui os colegas deputados presentes 

nesta Sessão, os que estão aqui presencialmente; os colegas 

deputados que estão de forma remota; a colega Deputada 

Gislaine Lebrinha; a Deputada Ieda Chaves, que está 

presente aqui conosco. Todos os servidores da Casa. Sintam-

se todos cumprimentados. A imprensa, que faz um papel 

brilhante aqui no nosso Estado, levando informação aos 

quatro cantos do Estado de Rondônia. 

E de forma especial cumprimentar todas as pessoas que 

estão aqui na galeria desta Casa. Aqui nós temos policiais 

militares vindos de todos os cantos do Estado de Rondônia, 

que participaram do curso CHOA (Curso de Habilitação de 

Oficiais de Administração). Nós temos os técnicos da 

educação, que estão aqui hoje ansiosos por um projeto 

enviado pelo Governador do Estado de Rondônia, Coronel 

Marcos Rocha. Mais uma vez, reconhecimento pelo brilhante 

trabalho que os servidores da educação fazem aqui no Estado 

de Rondônia, fazendo jus a essa correção. Então fica aí o 

nosso abraço a cada um de vocês. Que possamos, nesta tarde, 

debater esse projeto e votá-lo.  

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura do 

Expediente recebido.  



 

O SR. NIM BARROSO (3º Secretário) - Procede à leitura 

do Expediente recebido a seguir: 

 

EXPEDIENTE RECEBIDO 

 

01 - Mensagem nº 42/2023 – Poder Executivo, encaminhando 

Veto Total ao Projeto de Lei nº 28/2023 que “Institui a 

política estadual de fornecimento gratuito de medicamentos 

formulados de derivado vegetal à base de canabidiol, em 

associação com outras substâncias canabinoides, incluindo o 

tetrahidrocanabidiol, em caráter de excepcionalidade pelo 

Poder Executivo nas unidades de saúde pública estadual e 

privada conveniada ao Sistema Único de Saúde - SUS”. 

02 - Mensagem nº 43/2023 – Poder Executivo, solicitando 

retirada de tramitação do Projeto de Lei Complementar nº 

29/2019 que “Altera e acrescenta dispositivos à Lei 

Complementar nº 1.007, de 13 de dezembro de 2018, que ‘Cria 

o Fundo Estadual de Segurança Pública FUNESP e dá outras 

providências’” e do Projeto de Lei Complementar nº 186/2022 

que “Revoga dispositivo da Lei Complementar nº 1.007, de 13 

de dezembro de 2018”. 

03 - Mensagem nº 44/2023 – Poder Executivo, comunicando a 

ausência do Governador do Estado, em razão de participação 

na Missão dos Estados Subnacionais Membros do GCF, no 

período de 6 a 2 de maio de 2023, na cidade de Washington – 

DC e Miami – Florida.  

04 - Mensagem nº 45/2023 – Poder Executivo, encaminhando 

Veto Total ao Projeto de Lei nº 32/2023 que “Institui a 



obrigatoriedade de policiamento ostensivo específico nas 

imediações das instituições de ensino sediadas no Estado de 

Rondônia”. 

05 - Mensagem nº 46/2023 – Poder Executivo, encaminhando 

Veto Total ao Projeto de Lei nº 44/2023 que “Torna 

obrigatória a instalação de portais de detecção de metais 

nas escolas da rede pública estadual.” 

06 - Mensagem nº 47/2023 – Poder Executivo, encaminhando 

Veto Total ao Projeto de Lei Complementar nº 15/2023 que 

“Dispõe sobre a segurança nas escolas públicas estaduais e 

autoriza a atuação de policiais militares de folga para a 

realização de segurança armada, mediante remuneração”. 

07 - Mensagem nº 48/2023 – Poder Executivo, encaminhando 

Veto Total ao Projeto de Lei nº 43/2023 que “Dispõe sobre a 

criação do Programa Escola Segura e Cidadã - PESC, que visa 

à prevenção de acidentes e riscos à integridade física dos 

alunos e servidores em escolas públicas, no âmbito do 

Estado de Rondônia”. 

08 - Mensagem nº 49/2023 – Poder Executivo, encaminhando 

Veto Parcial ao Projeto de Lei nº 1356/2021 que “Institui 

incentivos ao desenvolvimento do cicloturismo no estado de 

Rondônia”.  

09 - Mensagem nº 50/2023 – Poder Executivo, encaminhando 

Veto Total ao Projeto de Lei nº 19/2023 que “Dispõe sobre 

impedimentos aplicados aos ocupantes e invasores de 

propriedades, no âmbito do Estado de Rondônia”. 

10 - Mensagem nº 51/2023 – Poder Executivo, encaminhando 

Relatório Circunstanciado de Viagem sobre a feira Seafood 

Expo Global 2023.  



11 - Mensagem nº 52/2023 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Dispõe sobre as Diretrizes para a 

elaboração da Lei Orçamentária de 2024”. 

12 - Mensagem nº 53/2023 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei Complementar que “Dispõe sobre a concessão 

de reajuste de vencimento básico aos Técnicos Educacionais 

e Analistas Educacionais e altera dispositivos da Lei 

Complementar nº 680, de 7 de setembro de 2012”.  

13 - Mensagem nº 54/2023 – Poder Executivo, solicitando 

retirada de tramitação do Projeto de Lei nº 1396/2021 que 

“Cria, no âmbito da Superintendência Estadual de 

Desenvolvimento Econômico e Infraestrutura - SEDI, a Escola 

Superior de Defesa do Consumidor de Rondônia, e dá outras 

providências”. 

14 - Mensagem nº 55/2023 – Poder Executivo, solicitando 

retirada de tramitação do Projeto de Lei nº 1278/2021 que 

“Dispõe sobre o Processo de Gestão da Cobrança de Ativos 

Financeiros da Administração Direta e Indireta do Estado de 

Rondônia, sua inscrição em dívida ativa e forma de cobrança 

e revoga a Lei nº 2.913, de 3 de dezembro de 2012 e o art. 

2º da Lei nº 1.546, de 13 de dezembro de 2015”. 

15 - Ofício nº 1966/2023 – DITELIR, encaminhando resposta 

aos Requerimentos Parlamentares nºs 131, 132, 133 e 

134/2023 de autoria do Senhor Deputado Laerte Gomes. 

16 - Ofício nºs 1969, 1973/2023 – DITELIR, encaminhando 

resposta aos Requerimentos Parlamentares nºs 135, 110/2023 

de autoria da Senhora Deputada Ieda Chaves. 



17 - Ofício nºs 2026, 2041/2023 – DITELIR, encaminhando 

resposta aos Requerimentos Parlamentares nºs 138, 137/2023 

de autoria da Senhor Deputado Delegado Camargo. 

18 - Ofício nºs 2040/2023 – DITELIR, encaminhando resposta 

ao Requerimento Parlamentar nº 139/2023 de autoria da 

Senhora Deputada Drª Taíssa. 

19 - Ofício nºs 2328, 2394/2023 – DITELIR, encaminhando 

resposta ao Requerimento Parlamentar nº 81/2023 de autoria 

da Comissão de Fiscalização e Controle – CFC. 

20 - Ofício nº 2422/2023 – DITELIR, encaminhando resposta 

ao Requerimento Parlamentar nº 158/2023 de autoria da 

Comissão de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável – 

CMADS. 

21 - Comissão Pastoral da Terra – CPT/RO, encaminhando o 

Caderno Nacional de Conflitos no Campo CPT e o Relatório da 

Missão Contra Violações de Direitos Humanos Decorrentes de 

Conflitos Agrários e Socioambientais do Estado de Rondônia 

para análise e implementação de medidas em relação ao 

enfrentamento das violações de direitos humanos no Estado.  

22 - Gabinete da Senhora Deputada Drª Taíssa encaminhando 

justificativa de ausência da sessão do dia 09 de maio de 

2023.  

23 - Gabinete do Senhor Deputado Ismael Crispin 

encaminhando justificativa de ausência das sessões dos dias 

15 e 29 de março de 2023.  

24 - Gabinete do Senhor Deputado Ismael Crispin 

encaminhando justificativa de ausência das sessões dos dias 

05, 12 e 19 de abril de 2023.  



Lido o Expediente, Senhor Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Senhor 

Secretário.  

Passaremos às Breves Comunicações.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Questão de 

Ordem, Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Questão de Ordem 

concedida ao Deputado Alan Queiroz. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Meu amigo, 

por gentileza, eu queria só se pudesse voltar um pouco a 

informação dos Vetos. Tem um projeto de minha autoria, que 

é o de segurança nas escolas, do patrulhamento ostensivo na 

região das nossas escolas. Foi vetado integralmente ou 

parcialmente? Tem como o senhor ver para mim, Secretário 

Nim? Foi um dos primeiros que o senhor leu nessa lista. Por 

favor. Obrigado. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Ok. Nós temos que 

ver, porque tem o prazo regimental para ele transitar 

dentro das Comissões. Talvez ele não seja votado hoje, 

Excelência, mas eu vou verificar. E antes de a gente 

colocar em votação, eu levo a informação até Vossa 

Excelência. Está bom, deputado? 

 



O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Está 

ótimo, Presidente. Muito obrigado, então. Bom trabalho.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Quero franquear a 

palavra ao Excelentíssimo Deputado Nim Barroso, da cidade 

de Ji-Paraná, para usar a tribuna por cinco minutos, sem 

direito a aparte.  

 

O SR. NIM BARROSO – Boa tarde, senhores deputados e 

deputadas. Boa tarde a todos que estão aqui hoje 

acompanhando a Sessão.  

Hoje a minha vinda à tribuna é apenas para parabenizar 

a Deputada Cláudia de Jesus, que na semana passada deu 

iniciativa à Audiência Pública sobre o hospital regional, 

para ser construído em Ji-Paraná, Rondônia. E a gente se 

reuniu com vários deputados lá e falou desse assunto, que 

será muito importante. Até mesmo várias pessoas ali da 

região do nosso Município de Ji-Paraná acabam se 

acidentando, precisando de alguma cirurgia, tendo que ser 

encaminhado aqui para a capital, Porto Velho. E tendo a 

construção desse hospital regional dentro do nosso 

Município de Ji-Paraná será de suma importância, até mesmo 

para as cidades vizinhas.  

E por isso quero aqui deixar meus parabéns à Deputada 

Cláudia de Jesus, que teve a iniciativa para essa Audiência 

Pública para que possa ser construído esse hospital 

regional dentro de Ji-Paraná.  

Também quero aqui dizer a nossos nobres pares 

deputados que na semana retrasada foi lido aqui um Projeto 

de Lei que deve hoje estar nas Comissões, e esse Projeto de 

Lei é de suma importância para as escolas estaduais, para 



ter psicólogo, para cada escola ter psicólogo. Geralmente 

os municípios estão tendo dificuldade. Pessoas que estão 

com problema, precisando de psicólogo, e não está tendo em 

nosso município. E eu passei esse projeto para as Comissões 

— acredito que esteja nas Comissões —, peço celeridade 

nesse projeto para que a gente coloque aqui em pauta para 

votar a contratação de psicólogo, se for possível. 

Presidente, na semana retrasada eu coloquei aqui um 

Projeto de Lei para contratação de psicólogos para as 

escolas estaduais. Eu acredito que está na Comissão e se 

for possível que a gente pudesse antecipar, para poder 

passar em votação. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Vou solicitar ao 

Secretário Legislativo que pegue o projeto mencionado pelo 

deputado, para nós colocarmos em votação hoje ainda, 

Excelência, atendendo o seu pedido. Para colocar em votação 

hoje.   

 

O SR. NIM BARROSO – Ok. Quero aqui também parabenizar 

a equipe do DER que a gente fez a solicitação para fazer os 

tapa-buracos na RO-135 e, de imediato, eles já estão lá 

fazendo paliativo. Na verdade, seria importante fazer o 

recapeamento de fora a fora, porque o tapa-buracos é muito 

complicado, porque a qualquer momento, qualquer chuva, 

acaba abrindo novamente. Então, fica aqui o meu pedido para 

poder ser feito ali um recapeamento de fora a fora, na RO-

135, que será de suma importância. Meu muito obrigado.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Parabéns pela 

atuação, Deputado Nim Barroso, sempre preocupado. 



Realmente, essa situação nas escolas do nosso Estado de 

Rondônia, esse atendimento às famílias, vários colegas 

deputados e o Deputado Nim Barroso está aqui solicitando 

que se contrate psicólogos.  

Nós precisamos, sim, ter essas equipes 

multidisciplinares, dentro das nossas escolas, para 

auxiliar em algumas demandas que acontecem diuturnamente, 

dentro das nossas unidades escolares, dentro do Estado de 

Rondônia. Parabéns, Deputado Nim Barroso. 

Quero franquear a palavra, por cinco minutos sem 

direito a apartes ao Excelentíssimo Deputado Jean Mendonça, 

da cidade de Pimenta Bueno.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA – Primeiramente quero dar um “boa 

tarde” a todos. Agradecer a Deus por mais essa oportunidade 

de estar aqui presente. Em nome do Presidente desta Casa, 

cumprimentar todos os demais deputados estaduais que estão 

aqui, seja de forma remota, seja de forma presencial.  

Quero falar que na semana que vem, Deputado Nim, vai 

haver um evento muito importante no município de Vossa 

Excelência, no coração do Estado, em Ji-Paraná, que é o 

Rondônia Rural Show. A Rondônia Rural Show movimenta 

milhões, seja de investimento pelo Estado, seja de 

infraestrutura, seja de negócios realizados em uma festa 

importante, que vai além das divisas do nosso Estado, 

mostrando a importância da força do agro para os Estados 

vizinhos e para o Brasil. Mas, não poderia deixar de 

parabenizar o Governador Marcos Rocha por manter essa festa 

viva, por entender que essa festa é importante, porque 

mostra o fortalecimento do Estado de Rondônia no 

agronegócio. Mas quando se fala em agro, nós temos que 



falar em produtor. E quando se fala em produtor, nós também 

temos que falar em estrada.  

Eu estive visitando a Rodovia do Boi, uns chamam de 

Trans Rondônia — Deputado Ismael Crispin, Deputado Ezequiel 

Neiva, é a região de vocês ali também, não é? — Pois então, 

eu estive visitando a Rodovia do Boi, eu estive visitando a 

RO-370, passamos ali pela Vila Bosco. Ali existe um 

vilarejo onde é interessante, quando você passa ali tem uma 

mangueira que joga água, porque passam por ali mais de 100 

carretas diariamente, trazendo gado, trazendo calcário, 

trazendo grãos. Estive ali naquela região, tem a Serra do 

Bosco, que são dois quilômetros de serra que têm ali, que 

já causou vários prejuízos de caminhões tombados.  

Estive com o Coronel Eder, Diretor-Geral do DER, para 

dar uma atenção especial naquela rodovia, naquela serra, na 

Rodovia do Boi, na Estrada do Calcário, ali do Município de 

Espigão D’Oeste; porque o agro passa a ser forte quando 

damos condições para poder escoar nossos produtos. E é 

importante tudo isso.  

Existem famílias que estão ali desde 1970: a família 

Bosco, a família Altoé, a Maggi já está no Estado de 

Rondônia, já está naquela região. Onde o Saretto (se eu não 

me engano, esse é o nome do gerente do grupo Amaggi). Acho 

que é o Saretto, que é do Mato Grosso; quando ele veio para 

cá, ele titularizou aquela região como o “Paraná de 

Rondônia”.  

E eu fico feliz de poder estar aqui, na tarde de hoje, 

defendendo uma situação como essa. Ele falou para mim que 

está plantando ali, vai colher mais de 30 mil hectares. São 

mais de 30 mil hectares de grãos, entre safra e safrinha, 

são mais de 50 mil hectares. Então, o DER, se não estiver 



fortalecido, Deputado Nim Barroso, as nossas estradas não 

vão ser tidas em condições.  

Eu sei que o Governo Marcos Rocha foi um governo 

municipalista e eu entendo porque já fui prefeito, mas não 

podemos deixar de fortalecer o DER do nosso Estado, seja 

com implemento, seja com terceirização de alguma via, seja 

por encontrar caminhos para poder asfaltar não só a estrada 

que liga o calcário ali de Espigão D’Oeste, como o Major 

mesmo me falou que estará fazendo uma nova planilha, para, 

depois, fazer a nova licitação dos 10km de andamento; bem 

como vai dar continuidade na Rodovia do Boi. E assim 

espero, para que possamos continuar com um Estado forte.  

Não poderia aqui também, deixar de parabenizar o nosso 

Governador Marcos Rocha, que anuncia um reajuste de 14,95% 

para professores da Rede Pública Estadual. E eu entendo que 

se eu sou o que sou hoje, advogado; que se existem juízes; 

que se existem promotores; que se existem dentistas; que se 

existem médicos ou qualquer outro profissional, é porque 

“passaram nas mãos” dos nossos professores, que sempre se 

dedicaram com carinho, desde o Pré, até à faculdade; porque 

são professores buscando um caminho para encontrar a 

educação.  

Então, obrigado Governador Marcos Rocha, dando esse 

reajuste cujo projeto já se encontra na Casa e eu acredito 

que esse projeto vai ser retroativo a janeiro de 2023. 

Obrigado a todos e fiquem com Deus, que é a melhor 

companhia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Parabéns, Deputado 

Jean Mendonça. Forte atuação, principalmente na região de 

Pimenta Bueno. É preocupado com a situação das estradas, 



fazendo a cobrança ao DER e reconhecendo o trabalho dos 

nossos técnicos, dos nossos professores da educação do 

Estado de Rondônia. Parabéns, Deputado Jean Mendonça.  

Quero franquear a palavra ao Excelentíssimo Deputado 

Cássio Gois, da cidade de Cacoal, que esteve na cidade de 

Cuiabá, um grande trabalho feito pelo nosso deputado, 

colega ali de nossa cidade. Parabéns, deputado. Parabéns. 

 

O SR. CÁSSIO GOIS - Boa tarde, Presidente; boa tarde à 

Mesa Diretora desta Casa. Meu amigo, Deputado Jean 

Mendonça, acabou de fazer uso da palavra; deputados 

presentes no plenário; todos presentes aqui, boa tarde. Boa 

tarde aos servidores do DER; servidores Policiais Militares 

do Estado de Rondônia, em nome da Ediléia, que se faz 

presente aqui hoje. Todos vocês, sintam-se cumprimentados. 

Tem muitos cacoalenses, rondonienses, porto-velhenses. Em 

uma pauta que será discutida hoje, aqui, e nós vamos pedir 

explicações e conversar com o diretor, perdão, com o 

Comandante-Geral da Polícia Militar, Coronel Padilha, para 

que essa situação seja resolvida o mais breve possível. 

Nas minhas andanças pelo Estado de Rondônia, nesses 

últimos dez dias que passamos no interior, visitei muitos 

municípios, dentre eles: Castanheiras, Ministro Andreazza, 

o interior da minha cidade de Cacoal, Linha 21 — aconteceu 

uma cerimônia do dia das mães. Eu quero mandar um abraço 

para aquela comunidade que sempre me recebe muito bem. 

Quero já agradecer ao Governo do Estado, que atendeu 

um pedido nosso, do nosso gabinete, que foi a recuperação 

da estrada da Figueira, que está acontecendo nesse momento, 

que liga Espigão D’Oeste a Cacoal. Muito importante para 

escoação da produção daquela região. E o DER tem trabalhado 

bem, e a gente tem que destacar isso. 



Nesse sentido, Presidente Deputado Cirone, hoje, da 

Assembleia, citou a nossa viagem ao Estado do Mato Grosso. 

Eu já havia programado essa viagem por estar estudando qual 

é o melhor formato hoje de gestão, logística e 

infraestrutura do Brasil, na atuação de ROs, que nós temos 

no Brasil, é o Estado do Mato Grosso — Estado vizinho 

nosso, Estado que adotou algumas medidas de mudança nos 

últimos anos para que pudesse oferecer estradas de boa 

qualidade para os mato-grossenses.  

E o que foi feito no Mato Grosso? O Mato Grosso, hoje, 

praticamente, em parceria com as prefeituras dos 

municípios, terceiriza as máquinas, o serviço, as MTs — que 

aqui em Rondônia são as ROs — e também a despesa. Então, é 

um trabalho conjunto de prefeitura, deputados estaduais e 

Governo do Estado. Tem dado muito certo.  

Foram três dias, a campo, no Mato Grosso, em que eu 

fui recebido pela Presidente da Assembleia, Deputada 

Janaina Riva. Quero agradecer em nome dos deputados de 

Rondônia a forma como eu fui recebido na Assembleia do Mato 

Grosso, de forma muito respeitosa, muito irmã do nosso 

Estado. Sabe a necessidade que vários municípios de divisa 

que fazem com Rondônia precisam do Estado de Rondônia, a 

exemplo disso é o município mais perto — Deputado Nim, 

perto do seu também —, que é o Município de Rondolândia.  

O Município de Rondolândia, para vocês terem uma 

noção, quem não sabe onde é, é após Ministro Andreazza com 

Cacoal. E aí você tem duas saídas: você tem a saída por Ji-

Paraná e você tem a saída por Cacoal. Hoje, nós temos uma 

ação do Governo do Estado do Mato Grosso trazendo o asfalto 

de Rondolândia até a divisa com Rondônia. Um trecho de 22, 

23km. E na metade do caminho, próximo à Fazenda Sabrina, 

nós temos a divisa até Ministro Andreazza que precisa ser 

concluído esse asfalto.  



O Governo de Rondônia tem o compromisso de asfaltar 

esse trecho, na sua gestão agora, no segundo mandato, e o 

Estado do Mato Grosso também é parceiro nessa ação. E o que 

nós pedimos para o Governo do Mato Grosso? Que o projeto, a 

execução desse projeto, para que não tenha diferença do que 

já vem acontecendo — Professora Léia Simão —, seja feito 

pelo Estado do Mato Grosso. O Estado do Mato Grosso hoje 

vive uma realidade melhor que a nossa, e a gente tem que 

reconhecer isso.  

Então, o que eu conversei com o Governador Otaviano 

Pivetta, que estava em exercício. Falei: disponibiliza a 

sua equipe, disponibiliza os seus projetistas para que esse 

projeto encaixe perfeitamente no projeto que já existe hoje 

de asfaltamento. A princípio, ele ficou apreensivo com o 

pedido, mas depois, explicando, acompanhado por uma 

comitiva, que era o Prefeito Guedes, via remoto, — quero 

mandar um abraço para ele — de Rondolândia; Prefeito de 

Ministro Andreazza, Milla, estava presente no Mato Grosso 

comigo; Coronel Eder se deslocou de Porto Velho a Cuiabá, 

também, para explicar essa necessidade de ligarmos dois 

municípios pequenos.  

Para vocês terem uma noção, Ministro Andreazza — e 

esse assunto já foi muito discutido aqui, que é o censo — 

perdeu 38% da sua população desde o último censo para cá. E 

Cacoal cresceu 18%. Então, a gente tem que entender que 

Ministro Andreazza precisa de fôlego, precisa de saída de 

produção, precisa de acesso à estrada e precisa de vida. E 

estrada é vida, infraestrutura é vida: é acesso a hospital, 

é acesso a escola, é acesso à economia de outros 

municípios.  

E eu saí de lá, graças a Deus — e vou compartilhar com 

vocês aqui agora —, com alegria muito grande, que foi a 

certeza que o Governo do Estado vai doar esse projeto para 



o Governo do Estado de Rondônia. E nós vamos receber esse 

projeto no prazo que ele for terminado. A gente acredita 

que dentro de seis a oito meses esse projeto — sondagem de 

solo, estudo das áreas que precisam de maior suporte — será 

concluído pelo Governo do Estado.  

Nós vamos sentar com a Casa Civil do Estado de 

Rondônia, o Governador Marcos Rocha, e desenhar a forma 

como nós vamos executar esse trecho que liga esses dois 

municípios, que eu tenho certeza que fará toda a diferença 

para a economia de Cacoal, Ministro Andreazza e o Município 

de Ji-Paraná, que são vizinhos nossos. Então, mais uma vez, 

registro aqui nesta tribuna e peço que o Presidente envie à 

Assembleia Legislativa do Mato Grosso, ao Governo do Mato 

Grosso, à Casa Civil do Mato Grosso os nossos 

agradecimentos, em nome de todos os deputados, por 

atenderem esse pedido e serem verdadeiros parceiros do 

Estado de Rondônia nesse sentido. 

E vamos mais além: temos saúde para fazer parceria. 

Cacoal hoje atende as grávidas, Cacoal atende quem teve 

covid. Cacoal nunca, professora, negou atendimento ao 

Município de Rondolândia. E foi por isso que eles se 

sensibilizaram. Eles estenderam a mão ao projeto exatamente 

por isso. Um projeto, hoje, avaliado em R$ 3 milhões. E nós 

temos que aplaudir de pé o Governo do Mato Grosso por ter 

atendido esse pedido da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia, em meu nome, e por doar esse projeto para 

Rondônia, para que se torne enfim realidade aquele asfalto.  

Quero agradecer e parabenizar as mães presentes aqui, 

que no domingo foi o Dia das Mães. Nós estivemos em vários 

eventos abraçando as mães, comemorando. É o nosso dever. 

Todos nós temos as nossas mães, que trouxeram ensinamentos 

para nós. E isso faz toda a diferença na vida de quem 

prosperou, de quem buscou ser alguém, de quem é diferente, 



de quem sempre quis fazer o bem para as pessoas. E a gente 

deve isso às nossas mães. Então, agradeço e parabenizo 

todas as mães por esse último domingo, que foi o domingo do 

Dia das Mães.  

Quero, por fim, convidar todos os presentes aqui para 

que, na próxima semana, participem junto conosco. A sede da 

Assembleia Legislativa vai estar no Município de Ji-Paraná. 

É a 10ª festa que vai acontecer. Acredito que, de todas que 

aconteceram, a maior Rondônia Rural Show. Agora, com um 

novo formato, asfaltada, Deputada Cláudia. Vai tirar a 

poeira do comerciante, do artesão, do produtor, do pessoal 

do agro — que vai levar os seus equipamentos para venda —, 

enfim. Vai ser uma grande festa.  

A gente já percebe que de Pimenta Bueno a Jaru não tem 

mais hospedagem, restaurantes estarão lotados, a economia 

vai girar e milhões de negócios vão acontecer na região 

central do Estado. Então, é importante que cada cidadão 

rondoniense prestigie a Rondônia Rural Show. Eu tenho 

certeza que esta Casa, o Governo do Estado, vão aprovar 

matérias importantes para que a gente continue cuidando da 

produção e do agricultor do Estado de Rondônia.  

No mais, meu muito obrigado. Uma boa tarde a todos.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Parabéns, Deputado 

Cássio. Fez uma interlocução junto ao Estado do Mato 

Grosso, por meio da Assembleia Legislativa do Mato Grosso. 

Já fica aqui o nosso reconhecimento, o nosso agradecimento 

à Assembleia Legislativa do Mato Grosso, em nome da 

Presidente Janaína Riva e do Vice-Governador, que receberam 

nosso deputado lá na cidade de Cuiabá, juntamente com o 

Secretário, o Coronel Eder, o Prefeito de Ministro 

Andreazza.  



E eu quero pedir à Casa que mande um ofício de 

agradecimento em nome da Assembleia Legislativa pelo 

acolhimento do deputado lá na cidade de Cuiabá, Deputado 

Cássio Gois, juntamente com toda a equipe que o acompanhou. 

Manda para a Assembleia Legislativa, o Governo do Estado e 

os órgãos que o deputado visitou no Estado do Mato Grosso. 

Fica aí o nosso pedido ao staff da Casa, para enviar esses 

agradecimentos. E colocando a nossa Casa à disposição, 

também, do Estado do Mato Grosso, que assim que quiserem 

visitar, nós estaremos aqui de portas abertas para atender.  

Parabéns, Deputado Cássio, mais uma vez. Com essa sua 

preocupação vai trazer o desenvolvimento para a nossa 

região: Cacoal, Ministro Andreazza, cidade de Ji-Paraná. 

Que todo esse norte do Mato Grosso vai poder vir aqui no 

Estado de Rondônia fazer suas compras, trazer os seus 

filhos para estudar. Então, nós estamos ali a 100 

quilômetros, 80 quilômetros do Estado do Mato Grosso, 

enquanto a capital está a mais de 1.500 quilômetros. Então, 

o Estado de Rondônia tem tudo para trazer esse mercado que 

nós temos no norte do Mato Grosso para o nosso Estado. 

Parabéns.  

Quero franquear a palavra à Excelentíssima Deputada 

Cláudia de Jesus por cinco minutos, sem direito a aparte. 

Deputada Cláudia de Jesus, da cidade de Ji-Paraná. 

 

O SR. ALEX REDANO (Por videoconferência) – Deputado 

Cirone Deiró, por gentileza. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Pois não, deputado.  

 



O SR. ALEX REDANO (Por videoconferência) - Por 

gentileza, desculpa interromper. É só para registrar a 

minha presença, Senhor Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Favor registrar a 

presença do Excelentíssimo Deputado Alex Redano, eterno 

Presidente desta Casa. 

 

O SR. ALEX REDANO (Por videoconferência) – Já desço 

aí, estou aqui. Estou fazendo on-line, mas já eu desço aí. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, deputado.  

Deputada Cláudia de Jesus.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS - Muito boa tarde a todos que 

participam aqui desta Sessão da Assembleia Legislativa.  

Quero cumprimentar a todos que nos acompanham pelas 

redes sociais. Cumprimentar aqui o nosso Presidente, o 

Deputado Cirone Deiró, nosso deputado. Em nome dele, 

cumprimentar todos os deputados e deputadas desta Casa, 

todos os servidores. Cumprimentar hoje toda a turma da 

educação e que está aqui em um momento tão especial. 

Parabéns, luta mais que merecida. 

Quero aqui cumprimentar a Senhora Léo, que é 

Presidente do Sintero (Sindicato dos Trabalhadores em 

Educação no Estado de Rondônia). A gente sabe da 

importância do Sindicato dos Trabalhadores da Educação 

também, nessa grande conquista. E parabenizo o governo por 

compreender a importância que esses trabalhadores da 



educação têm no Estado de Rondônia. Vocês merecem. A gente 

fica extremamente feliz em poder contribuir votando aqui a 

favor dessa categoria.  

Cumprimento também aqui a Polícia Militar, os 

servidores da Polícia Militar que estão presentes aqui. Nós 

sabemos do pleito de vocês, é um pleito muito justo. E nós 

apoiamos também essa pauta aqui, por ser conhecedora do que 

de fato acontece nos bastidores, lá no nosso Município de 

Ji-Paraná. Procuraram a gente, e sou solidária a vocês no 

que a gente puder contribuir, junto aqui com os demais 

colegas deputados.  

Quero aqui também cumprimentar os servidores do DER 

que também, como os servidores da educação, estão na luta 

por reconhecimento à classe dos trabalhadores do DER, e 

também na luta pelo seu vale-alimentação, que a gente sabe 

que é muito importante para eles. Então, a gente parabeniza 

o governo por essa grande conquista da educação, mas também 

pede ao governo que se sensibilize à pauta do DER, à pauta 

das demais categorias, que, para nós deputados, aqui, a 

gente fica — essa é a nossa luta: defender os 

trabalhadores, a classe trabalhadora — extremamente feliz 

quando há esse reconhecimento.  

Então, parabenizo o governo por reconhecer a educação, 

mas que tenha esse olhar pelos demais, que também precisam 

muito. E aí parabenizo a equipe aqui do DER, na pessoa do 

Senhor Ramon, que é o Presidente do sindicato da categoria, 

e que tem feito essa luta aqui junto conosco.  

Hoje, eu me dirijo aqui a esta tribuna para falar 

sobre a Audiência Pública que nós tivemos no Município de 

Ji-Paraná na última sexta-feira, dia 12. A Audiência 

Pública foi para tratar sobre a construção do nosso 

hospital regional para atender a região central do Estado 



de Rondônia, os 17 municípios daquela grande regional. A 

gente fala, ali, de uma regional que tem em torno de 500 

mil habitantes, 17 municípios, a segunda cidade do Estado 

de Rondônia, a segunda maior regional deste Estado de 

Rondônia. E a gente tem um grande pleito, que é a 

construção do nosso hospital regional.  

É uma luta que a gente começou desde quando eu era 

vereadora do Município de Ji-Paraná. A gente traz aqui para 

esse cenário do Estado de Rondônia hoje esse pleito, que é 

muito justo. Defender a população e defender vidas é a 

gente ter uma saúde de qualidade, uma saúde digna, que as 

pessoas de fato possam ter o seu direito garantido. O 

propósito da nossa Audiência foi justamente fazer esse 

primeiro momento, fazer um debate político também para que 

a gente mostrasse essa demanda à classe política do nosso 

Estado, mas também chamar a população para essa 

responsabilidade, chamar as pessoas que compreendem a 

importância desse hospital regional, que é para salvar 

vidas, que é para amenizar sofrimentos, que é para amenizar 

o sofrimento desse povo que se desloca lá de Ji-Paraná, dos 

demais municípios do Estado de Rondônia, para ter que se 

dirigir aqui a Porto Velho.  

E aí eu não estou falando só da região central, porque 

a gente faz um debate hoje da região central, mas, como 

Presidente da Comissão de Saúde, a gente compreende que 

hoje a descentralização da saúde do nosso Estado é 

importante, é necessária, é algo que precisa ser feito para 

ontem. Então, a gente tem feito esse debate na Comissão de 

Saúde.  

E a gente também sabe que, dentro desse debate, há 

necessidade da construção de mais hospitais. E a gente tem 

essa proposição para aquela regional que tem sido 



prejudicada, porque já era para termos esse hospital lá e a 

população tem passado por situações difíceis. 

A Audiência Pública foi positiva, tivemos uma 

participação massiva da população, como também tivemos a 

participação da nossa bancada aqui de parlamentares 

estaduais, que esteve lá conosco, vários deputados e 

deputadas com a gente. Isso foi importante para fortalecer 

esse projeto, que não é um projeto do mandato da Deputada 

Cláudia, mas é um projeto desta Casa de Leis, é um projeto 

que os deputados e as deputadas desta Casa entendem que é 

importante.  

Tivemos também a participação da bancada federal do 

nosso Estado, representada lá por dois deputados federais — 

o Deputado Maurício Carvalho e o Deputado Fernando Máximo —

e a Deputada Silvia Cristina, além também da sociedade 

civil, através de sindicatos, da Federação dos 

Trabalhadores da Agricultura de Rondônia, e de demais 

organizações políticas que estiveram lá conosco 

participando. Os Conselhos que estiveram lá conosco não 

tiveram uma participação tão efetiva como esperava, mas 

estiveram lá. Mesmo para ser contra ao nosso projeto da 

construção do hospital regional, mas estiveram lá.  

E aí a gente repudia, porque a gente entende que os 

Conselhos têm um papel primordial para defender a 

população, eles têm ali o porquê de sua existência. E o 

Conselho da Saúde a gente entende que tem esse papel de 

defender vida, defender as políticas públicas voltadas para 

a saúde. E naquele momento a gente teve a infelicidade de 

ter dois conselheiros, um do município e um do Estado, os 

quais foram contra a nossa proposição.  

É lamentável que pessoas, dessa forma, têm ocupado 

esses espaços que são espaços de decisão, são espaços 



importantes da nossa sociedade, e que aquelas pessoas ali 

não estão nem compreendendo porquê que elas estão ali. Elas 

estão ali para defender política social, justiça social, e 

elas estão indo contra uma sociedade que tem sofrido tanto.  

E nós, que temos mandato, sabemos o que nós estamos 

falando, porque todos os dias a gente recebe ligação de 

pessoas pedindo ajuda, pedindo uma vaga na UTI, pedindo 

para que se agilize uma cirurgia. Isso acontece o tempo 

todo. A gente sabe que o nosso papel aqui não é resolver 

questões individuais, mas em muitos momentos a gente fica 

nessa circunstância de ter que atender, de ter que lutar 

por pessoas para que elas não venham a óbito. Essa, também, 

infelizmente esse também é o retrato do nosso Estado. E eu 

sempre tenho dito que problemas a gente resolve de frente, 

dialogando, sentando em uma mesa e resolvendo. Porém a 

gente precisa de algumas iniciativas rápidas.  

E, hoje, tratar da construção desse hospital é a gente 

resolver o problema daquela regional. É a gente resolver 

problemas de ambulância que está se dirigindo para cá e que 

também são gastos que a gente tem. E aí eu quero aqui fazer 

a fala conforme o Defensor Público Doutor João Verde falou, 

sobre o sequestro que hoje a Defensoria tem que fazer 

relacionado a essa cirurgia, hoje, que o Estado não 

disponibiliza lá na região central, em outras regiões, mas 

que o Estado tem que pagar, e que isso é muito caro. E aí 

fica-se falando que não tem condições de bancar a estrutura 

de um hospital regional, mas o gasto que as prefeituras têm 

para trazer os seus doentes para Porto Velho, o gasto que o 

Estado tem para poder pagar cirurgias, que todos os dias 

tem ação judicial acontecendo, isso daí tem feito, tem dado 

muito mais gasto ao Estado.  

Então, é importante que haja um planejamento, que haja 

gestão para que esse hospital, não só o regional lá de Ji-



Paraná, mas que o de lá do Cone Sul, lá em Vilhena, em 

Ariquemes, em Guajará, em Porto Velho, que todos funcionem 

e que possam de fato ter os atendimentos de maior 

complexidade.  

Os encaminhamentos da Audiência foram satisfatórios em 

alguns aspectos. A prefeitura de Ji-Paraná disponibilizou o 

terreno para a construção do hospital; os parlamentares 

federais se colocaram à disposição para colocar emenda 

parlamentar; e o Governo do Estado fez um compromisso de um 

estudo técnico para que nesses 90 dias possam nos dar uma 

posição do modelo de hospital para aquela região, o 

quantitativo de leitos, enfim. A gente entende que é 

necessário. Eu sou defensora de planejamento. Gestão 

eficiente a gente faz com planejamento.  

Então, para quem já esperou até hoje, 90 dias a gente 

consegue esperar. Mas, o que eu quero deixar bem claro é 

que essa é uma luta que a gente abraça com muita 

responsabilidade, porque defender a saúde é defender vida, 

é defender a dignidade, é defender que as pessoas não 

sofram tanto no momento em que elas precisam de 

acolhimento, em um momento em que elas precisam das 

políticas públicas do Estado, em um momento em que elas 

precisam de ser atendidas. E não é nenhum pedido de esmola, 

é pedido de direito, porque nós pagamos imposto. E quando 

nós pagamos imposto é muito justo que a gente receba isso 

através das políticas públicas.  

E quando aquela região toda se une para reivindicar um 

hospital é porque nós contribuímos com o pagamento de 

imposto, e contribuímos de uma forma muito satisfatória. 

Então, é muito justo que a gente possa receber esse direito 

por meio da construção do nosso hospital.  



E eu agradeço a todos que estão junto comigo nessa 

caminhada, a todos que estiveram lá comigo nos apoiando 

naquele momento. E a nossa bandeira a gente assume com 

muita responsabilidade. E acredito que em um tempo curto 

nós vamos ter, sim, esse hospital regional, porque nós não 

estamos brincando de trabalhar. Acima de tudo, a gente 

acredita naquilo que a gente defende. A gente tem feito 

gestão; a gente tem feito diálogo junto com o Governo do 

Estado, mas também junto com o Governo Federal, junto com o 

Prefeito do Município de Ji-Paraná, junto com os deputados 

e deputadas desta Casa. Então, nós não estamos sozinhos. E 

a população está conosco. Isso é muito importante.  

Eu fico por aqui, agradecendo a oportunidade. E mais 

uma vez parabenizando Léo, você e toda a equipe do Sintero, 

todos os profissionais da educação por essa grande 

conquista. Parabéns. Vocês são mais que merecedores. 

Obrigada.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Parabéns, Deputada 

Cláudia de Jesus. Sempre muito atenta às necessidades do 

Estado de Rondônia, sempre em defesa do povo rondoniense. E 

são parlamentares assim que a gente precisa aqui 

representando o povo.  

Eu convido a Excelentíssima Deputada Drª Taíssa para 

fazer uso da palavra, por cinco minutos, sem direito a 

aparte. Representando a região de Guajará-Mirim, Nova 

Mamoré. Grande deputada.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Obrigada pela deferência, 

Deputado Cirone. Hoje eu estou aqui, primeiramente quero 

cumprimentar todos os policiais que estão aí presentes. 



Dizer para vocês que eu tenho muito orgulho de ter sido 

policial militar. E o resto da vida sou sangue azul. Vejo 

vários colegas de desde o concurso de 2010, que eu fiz 

parte dessa instituição. E digo para você que lá atrás, em 

2010, quando eu prestei concurso, e fui para essa casa 

muito honrada, se eu estou hoje aqui como parlamentar é 

graças a ter feito parte da instituição da Polícia Militar, 

ter conseguido me formar no curso de Direito com muita 

batalha. E aprendi que na Polícia Militar a gente vê as 

maiores mazelas da sociedade.  

E hoje eu estou aqui nesta Casa por indignação, 

buscando uma política séria, justa. E digo para todos os 

policiais: o que depender dessa ex e eterna militar, vocês 

podem ter certeza que terão o meu apoio, porque eu não 

aceito injustiça. A gente precisa ser respeitado. Nós 

estudamos cada vez mais para nos profissionalizarmos e 

passarmos em concursos e em classificações e a Polícia 

Militar e os policiais, principalmente quem está lá na 

base, devem ser respeitados.  

E digo aqui, o que depender, de tudo, estarei junto 

com vocês. Além disso, estarei conversando com o Governo do 

Estado, junto com os meus colegas aqui do Parlamento, para 

que vocês sejam respeitados. Muito obrigada.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Parabéns, Deputada 

Taíssa, falando às categorias que estão aqui presentes na 

Casa hoje: os professores, os nossos técnicos, nossos 

policiais. Com certeza, aqui é o lugar para se discutir as 

demandas do Estado de Rondônia. Algumas pessoas dizem “Ah, 

não sei por que trouxeram esse assunto para Assembleia 

Legislativa.” Mas, aqui estão os verdadeiros representantes 

do povo de Rondônia. Aqui nós estamos para debater todos os 



assuntos de Rondônia, aqui nesta Casa. Aqui ecoa a voz do 

povo rondoniense.  

Quero cumprimentar o Diego Maia, da imprensa que está 

aqui presente. Seja sempre bem-vindo a esta Casa.  

Quero franquiar a palavra ao Excelentíssimo Deputado 

Ezequiel Neiva, por cinco minutos sem direito a aparte. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA - Senhor Presidente, senhoras e 

senhores deputados, plateia presente, imprensa, é uma 

alegria, Presidente, voltar mais uma vez a esta tribuna. 

Parabenizar os nossos funcionários, os servidores da nossa 

honrosa Secretaria de Educação do Estado de Rondônia. 

Também vejo alguns policiais na plateia, que estão para 

participar de uma audiência em que vão haver alguns 

questionamentos ao nosso Comandante-Geral.  

Senhor Presidente, hoje nós vamos votar com certeza o 

projeto da Seduc, concedendo o aumento, uma reparação aos 

nossos honrosos servidores, mas eu não poderia deixar de 

falar aqui também sobre a questão da segurança pública. Eu, 

que faço parte também como um sargento da reserva, quero 

fazer uma cobrança ao nosso governador: Governador, o 

senhor que já foi Coronel da ativa, um grande Oficial da 

Polícia Militar, com muita honra e orgulho serviu a esta 

gloriosa corporação, sei que o senhor está olhando com 

carinho, e nós esperamos muito em breve que esta Casa 

receba também um projeto dando o aumento tão esperado para 

as nossas forças de segurança. E quando eu falo de 

segurança, eu incluo a Polícia Militar, a Polícia Civil, os 

nossos policiais penais e também o bombeiro. Nós esperamos 

isso.  



Mas, Senhor Presidente, amanhã eu estarei viajando a 

Brasília e irei em uma audiência marcada lá no DNIT com o 

Senador Confúcio Moura e mais um deputado federal. Acredito 

que o Deputado Lúcio também se fará presente a esta 

reunião. Nós iremos fazer uma cobrança, Deputado Edevaldo, 

sobre a questão da nossa BR-364, principalmente na saída de 

Vilhena até ali quase que Pimenta Bueno. Deputado Luis, 

buracos enormes. Eu mesmo acabei cortando o pneu da 

caminhoneta, imagina cortar o pneu de uma Hilux, e os 

veículos menores como ficam?  

E também — não apenas a 364 — nós temos a 435, que 

liga os municípios de Cerejeiras, Colorado, Corumbiara, 

Pimenteiras, e que também se acabou. É uma rodovia que foi 

feita não para aguentar o que passa por ela hoje e acabou-

se. O período de tirar os grãos é justamente no período da 

chuva e a estrada não suportou. Trafegam por ali no período 

do pico da safra mais de 250, 300 bitrens por dia, apenas 

naquela rodovia.  

Então, nós teremos amanhã uma audiência lá no DNIT 

para fazermos essa cobrança e sabermos da programação do 

DNIT para a recuperação daquela rodovia tão importante que 

é a 435, bem como a 364, que corta o Estado de Rondônia. 

São estradas coletoras, vias de acesso a nossa capital e a 

todos os municípios do Estado. A gente passa por ali. Todas 

as semanas eu passo por essa estrada, A gente acaba caindo 

em um buraco ou percebe-se muito acidente no decorrer da 

estrada, e tudo isso por causa dos grandes buracos que 

estão na nossa BR que liga o Estado de Rondônia ao Estado 

do Mato Grosso e ao Estado do Acre.  

Era apenas isso, Senhor Presidente. Obrigado.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Ezequiel Neiva, parabéns pelo discurso. Elogiando os nossos 

servidores que estão aqui presentes, ao mesmo tempo 

cobrando do governo que envie para esta Casa também as 

perdas que estão tendo em relação aos servidores da 

segurança pública do Estado de Rondônia: a Polícia Militar, 

a Polícia Civil, a Polícia Penal, os nossos técnicos da 

segurança pública aqui do Estado de Rondônia.  

Quero franquear a palavra ao Excelentíssimo Deputado, 

eterno presidente desta Casa, o Deputado Laerte Gomes, por 

cinco minutos, sem direito a aparte, o nosso líder do 

governo nesta Casa. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Senhor Presidente, senhoras e 

senhores deputados, os amigos que estão aqui nas galerias 

da Assembleia Legislativa, a imprensa, todos os amigos 

internautas que estão nos assistindo através da TV 

Assembleia, os nossos servidores, uma boa tarde aqui a 

todos.  

Senhor Presidente, eu vou falar rapidamente aqui três 

assuntos que eu considero importantes. O primeiro é 

parabenizar inicialmente a atitude do nosso Governador 

Marcos Rocha, por ter encaminhado a esta Casa o projeto de 

reajuste dos servidores da educação. Eu acho que é uma ação 

e uma atitude que o Governador Marcos Rocha mostra do 

compromisso que tem com os servidores da nossa educação.  

Nós vamos ter aqui hoje, o projeto — que nós estamos 

aguardando o nosso Presidente, o Deputado Marcelo Cruz, que 

vai pautar a matéria, e todos os deputados, não tenho 

dúvida nenhuma, vão deliberar a favor, porque é justo -, 

que é o reajuste do piso salarial dos nossos professores, 

14,95%, que isso cumprindo logicamente a legislação 



federal, com pagamento retroativo a janeiro. (manifestação 

nas galerias) Deixa eu molhar a língua primeiro. Vocês não 

deixam, eu não vou falar.  

Então, vai ser da matéria e, ao mesmo tempo também, o 

Governador Marcos Rocha encaminha aqui para esta Casa o 

projeto de aumento dos nossos técnicos e analistas, aumento 

de 14,95%. E eu vi muitas, Deputado Cássio, Deputado 

Ismael, Deputado Luis, todos os deputados aqui, Deputado 

Edevaldo, Deputada Cláudia, Deputado Pedro, eu vi muitas 

mensagens chegando no WhatsApp: “Cadê o pessoal da limpeza, 

o inspetor de pátio, a merendeira, o cuidador?” São os 

técnicos em educação, todos vão ser contemplados com 

14,95%, uma ação do Governador Marcos Rocha, que, se esta 

Casa aprovar, e vai aprovar, Deputado Luis, nós vamos, 

Deputada Cláudia, o Governo do Estado vai implantar em 

Folha neste mês de maio ainda esse aumento dos nossos 

servidores.  

Outra ação importante, Deputada Ieda, Deputado Jean e 

Deputado Ezequiel, que eu queria anunciar aqui — foi até 

uma Indicação que nós fizemos, uma cobrança que nós fizemos 

devido às várias cobranças que recebemos também, dentro da 

Rondônia Rural Show. Há uma semana, dez dias atrás, eu 

liguei para o nosso Secretário de Fazenda, Luís Fernando, e 

para o Chefe da Casa Civil, Junior Gonçalves, e fiz, 

Deputado Cirone, uma sugestão e uma Indicação ao Governo do 

Estado, que parcelasse o ICMS (Imposto Sobre Circulação de 

Mercadorias) das empresas que vão participar da Rondônia 

Rural Show, e que fizesse negócio durante o período da 

Rondônia Rural Show, dentro do Parque Tecnológico Vandeci 

Rack, em Ji-Paraná, onde se realiza.  

E hoje, nós tivemos a resposta de que a nossa 

Indicação foi aprovada pelo Confaz (Conselho Nacional de 

Política Fazendária). Então, a todos os expositores da 



Rondônia Rural Show, os negócios que vocês fizerem dentro 

do Parque de Exposições, vocês vão ter 30, 60 e 90 dias 

para pagar o ICMS. 

Com isso, nós vamos dar um fôlego às empresas e vamos 

proporcionar a essas empresas e indústrias, que são 

centenas, que vão fazer negócio, Deputado Ezequiel, dentro 

do Parque, dar um benefício a mais, um desconto a mais aos 

nossos produtores, aqueles que vão lá fazer os seus 

negócios. 

 E, por final, Senhor Presidente, nós estamos 

apresentando — eu queria solicitar o apoio dos nossos 

deputados — um Projeto de Lei Complementar na Assembleia 

Legislativa que vai alterar “o Programa Permanente de 

Regularização Ambiental - o PPRA, com o objetivo de 

promover a regularização ambiental dos imóveis rurais com 

passivos ambientais, relativos às Áreas de Preservação 

Permanente da Reserva Legal e de Uso Restrito”.  

 Esse Projeto de Lei Complementar visa basicamente 

atualizar o Decreto nº 20.627/2016, do Governo do Estado de 

Rondônia, atendendo a inúmeras reivindicações de entidades 

e produtores rurais. Esse projeto nós construímos junto com 

a Faperon (Federação da Agricultura e Pecuária do Estado de 

Rondônia), construímos junto com a Sedam, ouvimos muitos 

produtores rurais. Esse Projeto de Lei Complementar foi 

concebido, considerando-se a necessidade de regularização 

ambiental dos imóveis rurais do Estado de Rondônia.  

São instrumentos do aludido programa proposto:  

“I - Cadastro Ambiental Rural – CAR;  

II - Termo de Compromisso;  

III - Projeto de Recuperação de Área Degradada ou Alterada 

– PRADA; e  



IV - as Cotas da Reserva Ambiental – CRA.”  

O Termo de Compromisso a que nos referimos, no artigo 

2º: “Fica instituído o Termo de Compromisso, que se traduz 

em documento formal de adesão, ao Programa Permanente de 

Regularização Ambiental - PPRA, contendo, no mínimo, os 

compromissos de manter ou recuperar as Áreas de Preservação 

Permanente, de Reserva Legal e Uso Restrito do imóvel rural 

ou, quando for o caso, de compensar Áreas de Reserva Legal. 

[...] 

Art. 4º. Os proprietários e possuidores de imóveis rurais 

com área de até 4 (quatro) módulos fiscais, cuja utilização 

se enquadre no conceito de pequena propriedade ou posse 

rural familiar estabelecido na Lei Federal nº 12.651, de 25 

de maio de 2012, poderão solicitar apoio técnico da 

Secretaria de Estado do Desenvolvimento Ambiental – SEDAM 

na elaboração do CAR e, quando for o caso, nos 

procedimentos de adesão e cumprimento do PPRA. 

[...] 

Art. 5º. A adesão ao PPRA visa apenas à regularização 

ambiental do imóvel rural e não gera, em nenhuma hipótese, 

qualquer expectativa de direito à regularização fundiária 

ou ao reconhecimento de posse ou propriedade de imóveis 

rurais.” 

 Essa proposta da gente tem alguns critérios aqui, eu 

vou dar uma resumida.  Essa adesão obedecerá aos seguintes 

critérios, artigo 13: 

“I - até 15 (quinze) anos para as Áreas de Preservação 

Permanente, abrangendo 1/5 (um quinto) da área total a ser 

recuperada;” 



Como que era isso, Deputado Luis? Era 5 anos. Nós 

estamos elevando para 15 anos. E o restante, os incisos II 

e III, que eu vou ler, ele já está previsto no Código 

Florestal. Esse primeiro não está. Então, Rondônia está 

sendo mais duro que a legislação federal.  

“II - até 20 (vinte) anos para as Áreas de Reserva Legal, 

abrangendo, a cada 2(dois) anos, 1/10 (um décimo) da área 

total a ser recuperada; e  

III - até 20 (vinte) anos para as Áreas de Uso Restrito, 

abrangendo, a cada 2 (dois) anos, 1/5 (um quinto) da área 

total a ser recuperada.”  

Isso foi uma demanda que nós temos. Isso vai ajudar, 

vai atender os pequenos e médios proprietários. Nós estamos 

revogando parcialmente uma lei que já existe, que é a Lei 

892/2016, que obrigava os pequenos produtores, 

proprietários de até 120 hectares, que são dois módulos, a 

recuperar 10% da propriedade que desmatou até 2008; e 

obrigava produtores de dois a quatro módulos, de 120 

hectares até 240 hectares, a recuperar até 20%.  

E isso não tinha nenhuma obrigação — Deputado Pedro, 

você que é Presidente da Comissão de Meio Ambiente — no 

Código Florestal. Então, Rondônia está mais dura do que o 

Código Florestal, que já é duríssimo, que já penaliza o 

produtor rural. E nós aqui, através dessa legislação, 

estávamos sendo mais duros ainda.  

E as propriedades acima de 200 hectares permanecem 

como estão na Lei 892/2016, que é a mesma do Código 

Florestal, se não me falha a memória, 50%, Deputado Ismael.  

Então, eu acho que é um caminho de nós avançarmos, de 

nós oportunizarmos o produtor rural de ter condições de 

atender a legislação. Nós vamos encaminhar essa matéria com 



o Presidente para nós votarmos lá em Ji-Paraná, no Rondônia 

Rural Show, na próxima sessão. Vamos ter um tempo de 

discuti-la melhor, mas eu acho que é muito importante 

porque foi construída junto com o setor produtivo.  

No mais, Senhor Presidente, eu agradeço o espaço que 

Vossa Excelência nos concedeu e conto com o apoio dos 

nobres colegas deputados para aprovar esse projeto, que é 

muito importante nesse momento que se vivencia toda essa 

preocupação ambiental. É um projeto muito importante, que 

vai dar mais condições de os nossos pequenos e médios 

produtores se adequarem à legislação federal.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Parabéns, Deputado 

Laerte Gomes, deputado que tem uma atuação brilhante nesta 

Casa.  

Deputado Laerte, essa propositura que o senhor traz, 

nesse protagonismo que nós temos que tomar aqui dentro do 

Estado de Rondônia, através do Executivo, da Assembleia 

Legislativa. O Estado de Rondônia tem a sua peculiaridade 

de um Estado produtivo, nós não podemos sofrer as mesmas 

sanções que outros estados aqui do Norte, do Mato Grosso. 

No caso do Estado do Amazonas, o Estado do Amazonas é 

beneficiado pela Zona Franca de Manaus, o tanto que essa 

Zona Franca arrecada para a manutenção no seu Estado.  

E Rondônia tem que ser protagonista, demonstrar que 

nós temos mais de 63%, Deputado Edevaldo, de áreas 

preservadas neste Estado. Que aqui a população produz, e 

somos um Estado que temos a nossa produção como a nossa 

maior vocação. Então, Rondônia não pode se permitir de vir 

de cima para baixo. Então, o Deputado Laerte tem razão 

quando diz que a nossa legislação está sendo muito mais 

dura do que a legislação federal.  



Eu convido o Excelentíssimo Deputado Ribeiro do Sinpol 

para fazer uso da tribuna por cinco minutos, sem direito a 

aparte.  

Aproveitando, cumprimentar o Deputado Pedro, lá de 

Cujubim, rei do abacaxi.  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL – Boa tarde. Boa tarde a 

todos, meus amigos parlamentares. Em nome do Presidente em 

exercício, o Deputado Cirone Deiró, cumprimento toda a 

Mesa, cumprimento meus amigos parlamentares, os nobres 

servidores públicos também, todos, que logo, logo votaremos 

o aumento salarial, um aumento tão justo para vocês que 

tanto trabalham por Rondônia. Um abraço também a todos os 

nossos amigos internautas, que estão acompanhando a Sessão, 

uma Sessão importante da Casa do Povo.  

Sou o Deputado Estadual Ribeiro do Sinpol, dizer que 

estou aqui na tribuna hoje por um assunto bastante 

relevante para a nossa sociedade, que é novamente falando 

das atividades da Lei Seca, em que os nossos servidores do 

Detran, junto com os policiais militares e os policiais 

civis, trabalham no combate, nas fiscalizações de trânsito, 

referente às nossas blitze de Lei Seca. E que, 

infelizmente, hoje nós ainda não temos a GAV, a 

Gratificação de Atividade Voluntária, em um valor 

satisfatório para os policiais civis, que trabalham tanto 

também nessas blitze, tantos os policiais militares, como 

os servidores do Detran.  

Estive conversando com o governo, com o Secretário 

Vital, e nós vamos fazer uma propositura em conjunto, 

esperamos que tenhamos êxito. Cumprimentar também o novo 

Diretor, Presidente do Detran, o Senhor Léo Moraes, pessoa 



inteligente, visionário. Dizer que desejo a ele toda a 

sorte do mundo nessa empreitada.  

E nós estivemos na Sesdec conversando com o Secretário 

Vital, e nós vamos fazer uma propositura de valores 

uniformes — dessas blitze — das GAVs para os servidores.  

Os valores são em torno de, hoje, a R$ 200,00 para os 

delegados e R$ 200,00 para os Comandantes da Polícia 

Militar. Vamos fazer uma propositura para aumentar, R$ 

450,00. E para os policiais civis e policiais militares 

hoje é R$ 180,00, nós vamos fazer uma propositura de R$ 

350,00. Então, seria um valor justo para continuar o 

trabalho ao combate, à fiscalização dos acidentes de 

trânsito.  

Então eu, como deputado estadual, estou fazendo essa 

propositura. Levarei junto ao governo e lutarei para que 

isso seja estabelecido e tenha êxito em virar lei. Isso é 

muito importante, porque com isso o cidadão pode trabalhar, 

pode também viver dentro das suas residências, com todo o 

carinho, com toda a atenção dos nossos servidores da 

segurança pública.  

Finalizando aqui a minha fala, dizer que é muito 

importante hoje, é um projeto de muito trabalho, muita luta 

nossa, que é um projeto de 50% das vagas de aumento da 

classe especial para os servidores da Polícia Civil. Está 

quase que concluindo. Espero que, em breve, nas próximas 

Sessões, venha esse projeto do governo. Já foi autorizado 

pela MEMP (Mesa Estadual de Negociação Permanente), já foi 

autorizado. Está na DITEL. Espero que, nas próximas 

Sessões, nós tenhamos êxito de votar esse aumento aqui de 

vagas, para que o policial civil possa se aposentar na sua 

classe especial e curtir a sua aposentadoria. 



 No mais, Presidente, um forte abraço a todos. Fiquem 

com Deus! Vamos para a nossa Sessão.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Parabéns, Deputado 

Ribeiro, pelas palavras.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO - Pela ordem, Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Questão de Ordem, 

Deputado Affonso Candido.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO - Eu quero cumprimentar a todos 

que estão no plenário, em especial um amigo meu de 

infância, o Igor Muniz — seja bem-vindo a nossa Assembleia 

Legislativa —, uma pessoa por quem eu tenho um carinho, um 

respeito e eu tenho hoje um carinho de irmão. Obrigado.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Não há mais oradores 

inscritos. Passaremos ao Grande Expediente. Não há oradores 

inscritos. Encerrado o Grande Expediente.  

Passaremos à Ordem do Dia. Solicito ao Senhor 

Secretário que proceda à leitura das Proposições recebidas.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Procede à 

leitura das Proposições recebidas, a seguir:  

 

PROPOSIÇÕES RECEBIDAS 



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer a aprovação 

de Voto de Louvor ao Senhor Dom Roque Paloschi pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer a aprovação 

de Voto de Louvor às Diretoras Institucionais elencadas em 

anexo, pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer a aprovação 

de Voto de Louvor aos Padres elencados em anexo pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer a aprovação 

de Voto de Louvor à Senhora Maria do Socorro Rocha Medeiros 

Motta pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer a aprovação 

de Voto de Louvor às ex-alunas e ex-alunos das Filhas de 

Maria Auxiliadora elencados em anexo pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor para homenagear as 

demais Mães Atípicas abaixo relacionadas pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora, nos Termos Regimentais, pedido de realização de 

Sessão Solene para entrega de homenagens concedidas através 

da outorga de Títulos de Votos de Louvor, Título Honorífico 

de Cidadão de Rondônia e de Honra ao Mérito a ser realizada 

no dia 22/06/23 (quinta-feira), às 9:00 horas, no Plenário 

desta Casa de Leis.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa 

Diretora, na forma regimental, que seja concedido Voto de 

Louvor ao Sr. Allan Kardec Magalhães Simoa do Município de 

Porto Velho/RO.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer a aprovação 

de Voto de Louvor aos Defensores Públicos do Estado de 

Rondônia em alusão ao Dia Nacional do Defensor Público 

comemorado, anualmente, no dia 19 de maio. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora, nos Termos Regimentais, pedido de realização de 

Sessão Solene para entrega de Votos de Louvor às Mães 

Atípicas pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia a ser realizada no dia 02/06/23 (quinta-feira), às 

14:00 horas, no Plenário desta Casa de Leis. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor aos servidores do 

Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia de 

Rondônia — IFRO, Campus de Cacoal, pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor em comemoração aos 

10 anos de instalação do Instituto Federal de Educação, 

Ciência e Tecnologia de Rondônia — IFRO, no Município de 

Cacoal, pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor aos sócios e 

diretores da Credisis Credibrás, em homenagem aos 20 anos 

de instalação no município de Nova Brasilândia e pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos do art. 181, inciso XIV, do Regimento 

Interno desta Casa, a realização de Audiência Pública para 

avaliar, discutir sobre a importância e o impacto das 

atividades do Laboratório Central de Saúde Pública de 

Rondônia – LACEN/RO na saúde pública do Estado de Rondônia, 

no dia 29 de junho de 2023 às 10:00.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer a concessão 

de Voto de Louvor à instituição CREDISIS JICRED - Sistema 

de Crédito Cooperativo, por relevantes serviços prestados 

no Município de Ji-Paraná e extensivamente no Estado.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Casa 

Civil e extensivamente à Secretaria de Estado de Finanças 

do Governo do Estado de Rondônia, o parcelamento do 

pagamento do ICMS de todos os produtos comercializados, no 

decorrer da realização da Rondônia Rural Show Internacional 

na cidade de Ji-Paraná.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer ao 

Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes 

do Governo do Estado de Rondônia, adotar as providências 

administrativas e operacionais cabíveis, para a recuperação 

estrutural da RO-470. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer à Casa 

Civil do Governo do Estado de Rondônia, o envio de Projeto 

de Lei a esta Casa Legislativa, isentando do pagamento da 

Guia de Transporte Animal - GTA, por ocasião dos eventos 

relativos ao transporte de animais doados para leilões. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado de 

Educação (SEDUC), Estado de Rondônia, informações da 



previsibilidade da retomada das obras de requalificação da 

Escola Estadual de Ensino Fundamental e Médio Marechal 

Castelo Branco, situada no município de Porto Velho.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado de 

Educação (SEDUC), Estado de Rondônia, informações da 

previsibilidade da retomada das obras de requalificação da 

Escola Estadual de Ensino Fundamental e Médio Anísio 

Teixeira, que estava sendo erguida na Avenida Jorge 

Teixeira, em frente ao Hospital de Base de Porto Velho. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ.  Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado de 

Educação (SEDUC), Estado de Rondônia, informações do 

andamento dos estudos técnicos de solos e planialtimétricos 

para elaboração do projeto de reforma ampliação da Escola 

Estadual de Ensino Fundamental Branca de Neve, situada no 

município de Porto Velho. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora que seja oficiado o Chefe do Poder Executivo, 

extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado, 

Desenvolvimento Ambiental - SEDAM, cópias do calendário de 

ações de pescas realizados no município de Ariquemes. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer ao 

Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes 

do Governo do Estado de Rondônia, agilizar as providências 

administrativas e operacionais cabíveis, visando a 

recuperação estrutural da Linha 078, localizada no Distrito 

de Nova Colina, pertencente ao Município de Ji-Paraná. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer 

informações ao Governador do Estado de Rondônia, extensível 



à Casa Civil, sobre o cumprimento do artigo 42 da Lei 

Federal n° 13.675, de 11 de junho de 2018, quanto à 

implantação e manutenção de programas e políticas públicas 

de atenção e qualidade de vida dos servidores da segurança 

pública e defesa social.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EDEVALDO NEVES.  Requer ao 

Governo do Estado de Rondônia, extenso ao Secretário-Chefe 

da Casa Civil e ao Secretário de Estado da Segurança, 

Defesa e Cidadania – SESDEC, informações e providências 

quanto à adesão ao projeto bolsa-formação promovido pelo 

Programa Nacional de Segurança Pública com Cidadania – 

Pronasci. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Concede a Medalha 

de Mérito Legislativo, ao Ilmo. Sr. Orlando Martins 

Teixeira, em reconhecimento aos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA ROSANGELA DONADON. Requer a 

aprovação de Voto de Louvor aos Policiais Militares que 

participaram da ocorrência e resgate da criança Andressa, 

que havia desaparecido em Vilhena/RO 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA ROSANGELA DONADON. Requer à Mesa 

Diretora a entrega de Título Honorífico de Honra ao Mérito 

ao Senhor Eugênio Odilon Ribeiro, em Sessão Solene que será 

realizada no dia 25 de maio de 2023, na Rondônia Rural Show 

Internacional em Ji-Paraná.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Governo 

de Rondônia, com cópia à Secretaria de Estado de Saúde – 

SESAU, informações acerca de eventual contratação de equipe 

multidisciplinar pra atender a crianças autistas. 



- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Governo 

de Rondônia, com cópia à Secretaria de Estado de Educação – 

SEDUC, informações acerca da Implantação do Mediador 

Pedagógico conforme a Lei Brasileira de Inclusão. 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Governo 

de Rondônia, com cópia para SEDUC, informações acerca do 

Processo de Contratação do curso de Pós-graduação “latu 

sensu”, em Transtorno do Espectro Autista – TEA, para 

professores da rede estadual e municipal. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ALEX REDANO.  

Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do Estado 

de Rondônia ao Defensor Público Marcus Edson de Lima, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO AFFONSO 

CANDIDO. Concede o Título Honorífico de Cidadã do Estado de 

Rondônia a Excelentíssima Senhora Michelle de Paula Firmo 

Reinaldo Bolsonaro, Ex-primeira-dama do Brasil. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Ilmo. Sr. 

Aldenir Braga de Mesquita, em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Ilmo. Sr. Assis 

Canuto, em reconhecimento aos relevantes serviços prestados 

ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Ilmo. Sr. Edivan 

Dias Maria, em reconhecimento aos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  



- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LAERTE GOMES.  

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Ilmo. Sr.  

Wanderley do Nascimento, em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede Título Honorífico de Cidadã do Estado de 

Rondônia à Sra. Ana Lúcia Silva Silvino Pacini. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LAERTE GOMES.  

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Ilmo. Sr. 

Silvano Marques Rocha, em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LAERTE GOMES.  

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Ilmo. Sr. 

Fernando Santos Souza, em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LAERTE GOMES.  

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Ilmo. Sr. 

Adriano de Jesus Pazinatto, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Ilmo. Sr. Vandre 

dos Santos Alves, em reconhecimento aos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LAERTE GOMES.  

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Ilmo. Sr. 

Claudiomiro Lopes Garcia, em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia. 



- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Ilmo. Sr. 

Adriano Jerônimo Policarpo, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LAERTE GOMES.  

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Ilmo. Sr. 

Antônio Paulo Petinari Lucio, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Ilmo. Sr. Rafael 

Alves Palomo Neto, em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LAERTE GOMES.  

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Ilmo. Sr. 

Nielsen Teodoro dos Reis, em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Ilmo. Sr. Cabo 

PM Elias Freitas de Souza, em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.   

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Ilmo. Sr. Wilson 

Santos Almeida, em reconhecimento aos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia. 

- PROJETO DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Ilmo. Sr. 

Wenderson Moreira de Aquino, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia. 



- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Ilmo. Sr. Danilo 

Lopes Nunes, em reconhecimento aos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.   

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. 

Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do Estado 

de Rondônia, ao Ilmo. Sr. Roldão Alves dos Santos, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.   

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Dispõe sobre 

a Responsabilidade Civil do Estado de Rondônia quanto aos 

crimes praticados por apenados beneficiados com a saída 

temporária.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO LAERTE GOMES. As escolas 

pertencentes da Rede Pública Estadual de Ensino, ficam 

obrigadas a efetivar a disponibilização das quadras 

esportivas e demais dependências do estabelecimento de 

ensino, nos finais de semana, feriados e períodos de 

recesso letivo para atender a comunidade em seu entorno. 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Dispõe sobre 

o monitoramento eletrônico de reincidentes de furtos e 

acusados de violência doméstica, no âmbito do Estado de 

Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Institui o 

Programa Estadual de Atendimento nas Creches e Berçários no 

Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Institui o 

Programa Agricultura Familiar Urbana e Rural nas escolas, 

priorizando, para a merenda escolar, a aquisição de 



hortifrutigranjeiros, derivados do cacau, castanhas e 

tambaqui, da Agricultura familiar no âmbito do Estado de 

Rondônia, e dá outras providências.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO EZEQUIEL NEIVA. Equipara as 

más-formações congênitas Fissura Labiopalatina e/ou  

anomalias craniofaciais às deficiências físicas, para 

efeitos jurídicos, no Estado de Rondônia e adota outras 

providências.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN.  Dispõe sobre 

a instalação de princípios, métodos e técnicas da “Justiça 

Restaurativa” para a solução de conflitos no ambiente 

escolar na rede estadual de ensino.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Dispõe sobre a 

capacitação escolar de crianças e adolescentes para 

identificação e prevenção de situações de violência 

intrafamiliar e abuso sexual e dá outras providências.  

- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA.  Obriga as 

empresas prestadoras de serviço de internet móvel e banda 

larga na mobilidade pós-paga a apresentar ao consumidor, na 

fatura mensal, gráficos que demonstrem o registro médio 

diário de entrega da velocidade de recebimento e de envio 

de dados através da rede mundial de computadores.  

- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA ROSANGELA DONADON. Garante o 

direito prioritário com identificação visual na pulseira 

colorida de Classificação aos usuários portadores do 

Transtorno do Espectro Autista (TEA) da rede pública de 

saúde do estado de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA ROSANGELA DONADON.  Dispõe 

sobre a criação do Programa Sim à Vida, de prevenção e 



combate à depressão e ao suicídio, no projeto pedagógico 

das escolas públicas do Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR DO DEPUTADO LAERTE GOMES. 

Implanta no Estado de Rondônia, o Programa Permanente de 

Regularização Ambiental - PPRA, com o objetivo de promover 

a regularização ambiental dos imóveis rurais com passivos 

ambientais, relativos às Áreas de Preservação Permanente, 

de Reserva Legal e de Uso Restrito. 

- PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR DO DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL.  

Altera dispositivo da Lei Complementar nº 680, de 7 de 

setembro de 2012, que “Dispõe sobre o Plano de Carreira, 

Cargos e Remuneração dos Profissionais da Educação Básica 

do Estado de Rondônia e dá outras providências.” 

- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA ROSANGELA DONADON. Dispõe 

sobre o Programa de Atenção Integral às Pessoas com Doença 

de Parkinson no Estado de Rondônia e dá outras 

providências.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer à Mesa 

Diretora, Voto de Louvor em homenagem à Federação dos 

Trabalhadores Rurais, Agricultores e Agricultoras 

Familiares do Estado de Rondônia — FETAGRO, pelos 

relevantes serviços prestados em defesa dos interesses dos 

trabalhadores e trabalhadoras rurais, a ser entregue no mês 

de maio de 2023, durante a Rondônia Rural Show.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer à Mesa 

Diretora, Voto de Louvor em homenagem à União das 

Cooperativas da Agricultura Familiar e Economia Solidária 

do Estado de Rondônia - UNICAFES Rondônia, pelos relevantes 

serviços prestados em defesa dos interesses dos segmentos 



do cooperativismo solidário, a ser entregue no mês de maio 

de 2023, durante a Rondônia Rural Show.   

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer à Mesa 

Diretora, Voto de Louvor em homenagem à Cooperativa dos 

Catadores de Materiais Recicláveis de Ji-Paraná – 

COOCAMARJI, pelos relevantes serviços prestados em defesa 

da sustentabilidade ambiental, pela preservação do meio 

ambiente, inclusão social e econômica dos catadores e 

catadoras de resíduos sólidos dos municípios de Ji-Paraná, 

Espigão D’Oeste, Alto Paraíso, em Rondônia. 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer à Mesa 

Diretora, Voto de Louvor em homenagem às Agroindústrias 

Familiares e Organizações Solidárias abaixo relacionadas, 

pelos relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia, 

a ser entregue durante a 10ª Edição da Rondônia Rural Show, 

em Ji-Paraná/RO. 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer à Mesa 

Diretora, Voto de Louvor em homenagem às autoridades, 

personalidades e lideranças abaixo direcionadas, 

responsáveis pela criação e implantação da 1ª Rondônia 

Rural Show em 2012, a ser entregue durante a sua 10ª Edição 

que acontece entre os dias 22 e 27 de maio de 2023, em Ji-

Paraná/RO.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO PEDRO FERNANDES. Requer ao Poder 

Executivo, extenso ao Departamento Estadual de Estradas de 

Rodagem e Transportes — DER, esclarecimentos e informações 

acerca do andamento do Projeto de Pavimentação da RO-205, 

que liga o Município de Cujubim ao Município de Machadinho 

D’Oeste.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO PEDRO FERNANDES. Requer ao Poder 

Executivo, extenso ao Departamento Estadual de Estradas de 

Rodagem e Transportes — DER, esclarecimentos e informações 

acerca das ações do Projeto “Tchau Poeira” nos Municípios 

do Vale do Jamari.  

Lidas as matérias recebidas, Senhor Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, 

Secretário. Tome uma água, que o senhor leu várias páginas. 

Enquanto o senhor descansa um pouquinho, eu quero aqui mais 

uma vez cumprimentar todos os policiais que estão aqui 

fazendo uma visita aqui hoje à Casa. Tem policiais do curso 

do CHOA; tem policiais da cidade de Vilhena, de Colorado, 

Cabixi, Cacoal, Presidente Médici, Ji-Paraná, São Miguel, 

Seringueiras, Ariquemes, Cujubim, Alta Floresta, Guajará-

Mirim, Nova Mutum e Porto Velho. Vocês são sempre bem-

vindos a esta Casa. Aqui é a Casa que se discute os 

problemas do Estado de Rondônia. Parabéns por vocês estarem 

aqui. Já teremos a sessão especial, quando receberemos aqui 

autoridades convocadas para prestar esclarecimento à 

Assembleia Legislativa sobre o curso realizado no âmbito do 

Estado de Rondônia.  

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura 

das matérias a serem apreciadas.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – VETO 

PARCIAL 12/2023 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 37. Veto 

Parcial ao Projeto de Lei n° 27/2023 de autoria do Deputado 

Delegado Camargo, que “Dispõe sobre a política de proteção 

integral às mulheres vítimas de violência doméstica e 



familiar a serem atendidas nas delegacias da mulher, no 

âmbito do Estado de Rondônia.”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Veto Parcial 

12/2023, de autoria do Poder Executivo, Mensagem 37. Está 

sem parecer. Solicito ao Excelentíssimo Deputado Alex 

Redano para dar parecer em plenário.  

 

O SR. ALEX REDANO - Veto Parcial 12/2023 do Poder 

Executivo, Mensagem 37. “Veto Parcial ao Projeto de Lei n° 

27/2023 de autoria do Deputado Delegado Camargo, que 

“Dispõe sobre a política de proteção integral às mulheres 

vítimas de violência doméstica e familiar a serem atendidas 

nas delegacias da mulher, no âmbito do Estado de 

Rondônia.”.” 

É um Veto Parcial. E meu voto é pela manutenção.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em votação o 

parecer. 

 

O SR. ALEX REDANO - Parabenizar aqui o colega de 

Parlamento Deputado Rodrigo Camargo, vem sempre se 

dedicando às boas causas.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em votação o parecer 

do Excelentíssimo Deputado Alex Redano pela manutenção do 

Veto Parcial. 

 



O SR. ISMAEL CRISPIN - Só para esclarecimento, a 

Ementa desse projeto.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Por favor, 

Secretário, leia a Ementa para o Deputado Ismael Crispin. 

  

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Ementa: 

“Veto Parcial ao Projeto de Lei n° 27/2023 de autoria do 

Deputado Delegado Camargo, que “Dispõe sobre a política de 

proteção integral às mulheres vítimas de violência 

doméstica e familiar a serem atendidas nas delegacias da 

mulher, no âmbito do Estado de Rondônia.”.” 

  

O SR. ISMAEL CRISPIN – E o Veto é parcial, não é 

total?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Veto Parcial. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Nossa! 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Veto Parcial, 

Excelência.  

Em votação o parecer do Excelentíssimo Deputado Alex 

Redano. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Parecer aprovado. 



Em votação o Veto Parcial. Em discussão única e 

votação o Veto Parcial 12/2023, do Poder Executivo, 

Mensagem 37. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Para discutir, Excelência. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Para discutir. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Primeiro, assim, até me assusta 

o fato de um Veto ser só parcial. Porque a iniciativa a 

ideia é muito boa. O alcance, o apelo social pelo 

atendimento, muito bacana. Por outro lado, quem é que faz 

as contas da despesa, se o orçamento está preparado? É 

preciso se ter um cuidado com a política pública que se 

quer implementar. E eu lembro que em 08 de março nós 

falávamos aqui dessa discussão da defesa da mulher e isso é 

muito interessante. Agora, no momento de fazer uma 

propositura a gente tem que ter essa sensibilidade, porque 

nós estamos falando de política pública para o Estado. E 

não pode ser uma vontade minha, não pode ser uma simples 

provocação, algo que aconteceu no momento, que me traz a 

fazer uma propositura.  

Me assusta, de verdade, o fato e acho que o governo 

nesse sentido erra, se o Veto é só parcial, ele erra, 

porque eu vejo aí de cara um vício de iniciativa. Mas, o 

Veto é parcial e se o Veto é parcial, já declaro logo de 

cara o meu voto pela manutenção do Veto. Só acho que 

poderia ter sido total pelo vício da iniciativa.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Excelentíssimo 

Deputado Ismael Crispin, são muitos artigos, eu não vou ler 

para não ter delongas. Mas, eu acredito que entre os Vetos 

mantidos deve ser algum que não teve despesa, porque o 

governo vetou aqui do artigo 2º, os parágrafos 1º e 2º; do 

artigo 3º, vetou os parágrafos 1º e 2º; do artigo 4º, vetou 

os incisos I e II, os parágrafos 1º e 2º; e vetou os 

artigos 5º e 6º. Então, vetou praticamente o projeto 

inteiro. Deve ter deixado alguma coisa que beneficia a 

questão que não tem o vício de iniciativa. Poderia ter, 

como o senhor disse, poderia ter vetado totalmente, porque 

perdeu o objeto daquilo que o proponente, o Deputado 

Delegado Camargo tinha colocado nesse projeto.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Provavelmente, Presidente 

Cirone, nós vamos ter mais uma norma sem eficácia nenhuma. 

Provavelmente aconteça isso. Porque, assim, não dá para 

falar que não houve vício iniciativa quando o projeto só na 

Ementa você já entende que vai gerar uma despesa. E quando 

eu vou gerar despesa, eu tenho que me preocupar de onde vem 

a receita para poder suportar isso?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - O orçamento é do 

Estado, não é, Excelência?  

Alguém mais para discutir? Não havendo discussão. 

Encerrada a discussão. Vamos à votação. Os deputados 

favoráveis votarão “sim” e os contrários votarão “não”.  

Então, eu solicito ao Senhor Secretário que faça a 

chamada nominal para a votação.  

 



O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) - Os colegas 

que estão trabalhando remotamente, fiquem atentos para a 

chamada aqui.  

Como vota o Deputado Affonso Candido? Deputado Affonso 

Candido, como vota?  

Deputado Alan Queiroz? 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) - Eu voto 

“sim”, Secretário. “Sim” ao Veto do governo.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) - Deputado 

Alex Redano? 

 

O SR. ALEX REDANO - Voto “sim”.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) - Deputado 

Cássio Gois? 

 

O SR. CÁSSIO GOIS – “Sim”. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) - Deputado 

Cirone Deiró? 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – “Sim”. 

 



O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) - Deputada 

Cláudia de Jesus? 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – “Sim”.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) - Deputado 

Delegado Camargo? 

Deputado Delegado Lucas? 

Deputada Drª Taíssa? Deputada Drª Taíssa, como vota? 

Deputado Edvaldo Neves? 

Deputado Ezequiel Neiva vota “sim”. 

Deputada Gislaine Lebrinha? 

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA – “Sim”.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) - Deputada 

Ieda Chaves? Deputada Yeda Chaves? 

Deputado Ismael Crispin? 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Pela manutenção do Veto, eu 

voto “sim”. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) - Deputado 

Jean Mendonça? 

 



O SR. JEAN MENDONÇA - Voto “sim”. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) - Deputado 

Jean Oliveira? 

Deputado Laerte Gomes? 

Deputado Luis do Hospital? 

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL – Voto “sim”. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) - Deputado 

Luizinho Goebel? 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – “Sim”. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Marcelo Cruz? 

Deputado Nim Barroso? 

Deputado Pedro Fernandes? 

 

O SR. PEDRO FERNANDES – “Sim”. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Ribeiro do Sinpol? 

Deputada Rosangela Donadon? 



 

A SRA. ROSANGELA DONADON - Voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Solicito aos 

deputados que estão aqui em reunião, no plenário ao fundo. 

Nós estamos de votação nominal. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Ainda não 

alcançou o número exigido, Senhor Presidente. 

 

O SR. EDEVALDO NEVES (Por videoconferência) – Deputado 

Edevaldo Neves vota “sim” se der tempo, Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Quem está falando? 

 

O SR. EDEVALDO NEVES (Por videoconferência) – Deputado 

Edevaldo vota “sim” pela manutenção do Veto. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Deputado Edevaldo 

vota “sim”. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – Deputado 

Edevaldo vota “sim”. 

Deputada Ieda Chaves? 

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Deputado Affonso 

Candido, como vota? 

 

O SR. AFFONSO CANDIDO – Voto “sim”, Presidente. 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Affonso Candido   - sim 

- Deputado Alan Queiroz    - sim 

- Deputado Alex Redano    - sim 

- Deputado Cássio Gois   - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputada Cláudia de Jesus  - sim 

- Deputado Delegado Camargo  - ausente 

- Deputado Delegado Lucas  - ausente 

- Deputada Dra. Taíssa   - não votou 

- Deputado Edevaldo Neves  - sim 

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - sim 

- Deputada Ieda Chaves   - não votou 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jean Mendonça   - sim 

- Deputado Jean Oliveira   - ausente 

- Deputado Laerte Gomes   - não votou 



- Deputado Luis do Hospital  - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - sim 

- Deputado Marcelo Cruz   - ausente 

- Deputado Nim Barroso   - não votou 

- Deputado Pedro Fernandes  - sim 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – não votou 

- Deputada Rosangela Donadon  - sim 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Com 15 votos “sim” 

está mantido o Veto Parcial 12/2023. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALEX REDANO. Requer à Mesa 

Diretora a realização de uma Audiência Pública no Plenário 

desta Casa de Leis no dia 14 de junho de 2023 (quarta-

feira) às 15h00 para discutir embargos ambientais em 

propriedades rurais que desmataram após o ano de 2008.   

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Para discutir o 

Requerimento. Não havendo discussão... 

 

O SR. ALEX REDANO - Para discutir. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Para discutir o 

Deputado Alex Redano.  



 

O SR. ALEX REDANO - Meus amigos, venho aqui pedir o 

apoio para essa Audiência Pública. É uma situação que muito 

preocupa toda a população do Estado de Rondônia que é sobre 

esses possíveis embargos.  

Nós temos notícias que, se por ventura, vier mesmo ter 

esses embargos em Rondônia, serão mais de 30% de todas as 

terras que serão embargadas. E não adianta nós fazermos 

movimentos, reuniões, lutarmos depois do leite derramado. 

Então, nós precisamos agir, agir antes para que isso não 

venha acontecer em nosso Estado.  

Nessa Audiência, nós estaremos convidando todos os 

deputados federais, senadores, de Rondônia e dos demais 

Estados da Região Amazônica. Nós estaremos no início do mês 

em Brasília participando de algumas reuniões sobre esse 

tema  essa grande audiência, será dia 14, uma quarta-feira. 

E venho aqui, reforçar o pedido de apoio de todos vocês.  

Eu penso que a prioridade número um em nosso Estado é 

essa questão da segurança no campo, é essa questão 

ambiental. Rondônia, hoje, está no azul devido ao homem do 

campo. E é a nossa obrigação termos como pauta prioritária 

a defesa do homem do campo. Então, novamente, pedir o apoio 

e convidar a todos vocês. Muito obrigado.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES - Para discutir, Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Alex Redano. Para discutir, Deputado Pedro Fernandes.  

 



O SR. PEDRO FERNANDES - É de grande importância essa 

Audiência Pública porque apenas no Parlamento de Rondônia 

nós temos oito deputados federais e três senadores. Então, 

os Parlamentares Federais da Região Amazônica, são 91 

deputados federais e 27 senadores, e com esse Parlamento 

unido, da Região Amazônica, a gente vai ter um equilíbrio 

para discutir as questões ambientais desta região - que 

muitas vezes, são tomadas por outras regiões que têm mais 

representatividade, lá na Câmara Federal.  

Então, parabéns ao Deputado Alex Redano pela 

propositura e nós temos que dar apoio, e convidar todos 

para participarem dessa Audiência Pública.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Parabéns Deputado 

Pedro Fernandes. Mais alguém para discutir? Não havendo 

ninguém para discutir, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer à Mesa 

Diretora, Voto de Louvor em homenagem à Federação dos 

Trabalhadores Rurais, Agricultores e Agricultoras 

Familiares do Estado de Rondônia — FETAGRO, pelos 

relevantes serviços prestados em defesa dos interesses dos 

trabalhadores e trabalhadoras rurais, a ser entregue no mês 

de maio de 2023, durante a Rondônia Rural Show.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão, o 

Requerimento da senhora Excelentíssima Deputada Cláudia de 

Jesus. Não havendo discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) - 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer a aprovação 

de Voto de Louvor aos Defensores Públicos do Estado de 

Rondônia em alusão ao Dia Nacional do Defensor Público 

comemorado, anualmente, no dia 19 de maio. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento do Deputado Marcelo Cruz. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado. 

Vai ao Expediente.  

Próxima matéria. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor aos servidores do 

Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia de 

Rondônia — IFRO, Campus de Cacoal, pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento do Senhor Deputado Cirone Deiró. Não havendo 



discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado. 

Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor em comemoração aos 

10 anos de instalação do Instituto Federal de Educação, 

Ciência e Tecnologia de Rondônia — IFRO, no Município de 

Cacoal, pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento do Senhor Deputado Cirone Deiró. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado. 

Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor aos sócios e 

diretores da Credisis Credibrás, em homenagem aos 20 anos 

de instalação no município de Nova Brasilândia e pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão, o 

Requerimento do Senhor Deputado Cirone Deiró. Não havendo 



discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado. 

Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor para homenagear as 

demais Mães Atípicas abaixo relacionadas pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em discussão, o 

Requerimento do Excelentíssimo Deputado Cirone Deiró. Não 

havendo discussão, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) - 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à Mesa 

Diretora, nos Termos Regimentais, pedido de realização de 

Sessão Solene para entrega de Votos de Louvor às Mães 

Atípicas pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia a ser realizada no dia 02/06/23 (quinta-feira), às 

14:00 horas, no Plenário desta Casa de Leis.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Em discussão, o 

Requerimento do Excelentíssimo Deputado Cirone Deiró. Não 

havendo discussão, em votação. Os deputados favoráveis 



permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem.  

Aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer a concessão 

de Voto de Louvor à instituição CREDISIS JICRED - Sistema 

de Crédito Cooperativo, por relevantes serviços prestados 

no Município de Ji-Paraná e extensivamente no Estado.   

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão, o 

Requerimento do Excelentíssimo Deputado Laerte Gomes.  Não 

havendo discussão, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer à Mesa 

Diretora, Voto de Louvor em homenagem às Agroindústrias 

Familiares e Organizações Solidárias abaixo relacionadas, 

pelos relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia, 

a ser entregue durante a 10ª Edição da Rondônia Rural Show, 

em Ji-Paraná/RO. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão, o 

Requerimento da Deputada Cláudia de Jesus. Não havendo 

discussão, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 



como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado. 

Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer à Mesa 

Diretora, Voto de Louvor em homenagem à Cooperativa dos 

Catadores de Materiais Recicláveis de Ji-Paraná – 

COOCAMARJI, pelos relevantes serviços prestados em defesa 

da sustentabilidade ambiental, pela preservação do meio 

ambiente, inclusão social e econômica dos catadores e 

catadoras de resíduos sólidos dos municípios de Ji-Paraná, 

Espigão D’Oeste, Alto Paraíso, em Rondônia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento da Senhora Deputada Cláudia de Jesus. Não 

havendo discussão, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) - 

REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer à Mesa 

Diretora, Voto de Louvor em homenagem à União das 

Cooperativas da Agricultura Familiar e Economia Solidária 

do Estado de Rondônia - UNICAFES Rondônia, pelos relevantes 

serviços prestados em defesa dos interesses dos segmentos 

do cooperativismo solidário, a ser entregue no mês de maio 

de 2023, durante a Rondônia Rural Show. 

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento da Senhora Deputada Cláudia de Jesus. Não 

havendo discussão, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer à Mesa 

Diretora, Voto de Louvor em homenagem às autoridades, 

personalidades e lideranças abaixo direcionadas, 

responsáveis pela criação e implantação da 1ª Rondônia 

Rural Show em 2012, a ser entregue durante a sua 10ª Edição 

que acontece entre os dias 22 e 27 de maio de 2023, em Ji-

Paraná/RO. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão o 

Requerimento da Senhora Deputada Cláudia de Jesus. Não 

havendo discussão, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai ao Expediente. 

Nós vamos, logo em seguida, fazer a convocação de uma 

Sessão, transformar em Comissão Geral a Sessão, mas antes 

disso eu quero franquear a palavra à Excelentíssima 

Deputada Rosangela Donadon, da cidade de Vilhena, para usar 

a tribuna dessa Casa por cinco minutos, sem direito a 

apartes. 

 

A SRA. ROSANGELA DONADON - Boa tarde a todos. 

Agradecer aqui o nosso Presidente, que nos concedeu cinco 



minutos aqui para deixar registrado nos Anais desta Casa de 

Leis, a minha alegria, a minha satisfação.  

Este final de semana, domingo, foi o dia em que se 

comemorou o Dia das Mães. E eu fiz, ali no Município de 

Vilhena, Presidente, na minha Associação Beneficente Marcos 

Donadon, eu fiz ali uma homenagem às mães. Foi um evento 

lindo. Eu fiquei muito feliz em poder proporcionar a mais 

de quatro mil mães, quatro mil famílias; eu acredito que 

ali tinha, a grande maioria, era mãe. Eu percorri os 

bairros do município convidando pessoalmente as mães, as 

famílias, e elas compareceram em peso, superou ali as 

minhas expectativas.  

Eu quero deixar registrado aqui que é um momento, sim, 

de homenagear as mães. Nós sabemos a luta diária de cada 

mãe. Então, esse foi o momento que eu tive de homenagear, 

de falar do nosso trabalho. Tivemos grandes parceiros que 

contribuíram também com a realização daquele evento. E foi 

maravilhoso, e as mães merecem esse carinho, esse respeito, 

esse comprometimento.  

E falar também, Presidente, de um veículo que eu vou 

fazer a entrega na segunda-feira, uma ambulância, ali no 

Município de Novo Horizonte. Foi até a pedido de um grande 

amigo nosso daquele município, Deputada Cláudia. Ele fez a 

solicitação pelo município não ter uma ambulância-UTI. E eu 

destinei o recurso e a ambulância já chegou no município. 

Eu sou profissional da área de saúde, tenho destinado 

muitos recursos para atender a área de saúde, como vou 

fazer a entrega também, na sexta-feira próxima, de um 

veículo para atender o “Melhor em Casa”.  

Lá no Município de Vilhena, nós temos os profissionais 

da área de saúde que vão a domicílio atender àqueles 

pacientes que não podem se deslocar e ir até o hospital. 



São acamados, são pacientes que não têm condições de ir, 

então temos esse programa “Melhor em Casa”. E eu destinei 

esse veículo, já está no Município de Vilhena. Também vou 

fazer a entrega. Deixando aqui registrada a minha 

satisfação.  

Esses projetos já concluídos, já no ato de entrega, 

que é o veículo para o Município de Vilhena e a ambulância 

para o Município de Novo Horizonte. Foi um pedido de um 

amigo, como eu relatei aqui, o senhor Adelmo, Adelminho dos 

Rodeios, como é conhecido. Sempre está no município e ele 

solicitou e eu, prontamente, atendi, destinei o recurso. E 

já vou ter a alegria de fazer a entrega, lá no Município de 

Novo Horizonte, de uma ambulância de grande porte para 

atender o nosso hospital municipal lá, a saúde, o 

transporte seguro dos pacientes e dos nossos profissionais 

da área de saúde também, que sempre estão juntos na 

ambulância para fazer o transporte desses pacientes.  

Então, fica aqui a minha gratidão. A minha fala era 

essa: relatar aqui sobre esse grandioso evento que foi 

realizado no Município de Vilhena, que eu mesma cuidei de 

tudo pessoalmente. Cada detalhe foi um sucesso. As 

mãezinhas merecem esse reconhecimento, e a minha alegria, a 

minha gratidão. Muito obrigada.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Parabéns, Deputada 

Rosangela Donadon. Faz um grande trabalho no Cone Sul, a 

Deputada Rosangela, que está no seu terceiro mandato. E em 

nome da minha mãe, dona Jacirene, que mora lá na cidade de 

Vilhena, quero aqui parabenizar a senhora e todas as mães 

da cidade de Vilhena, todas as mães do Estado de Rondônia.  

Eu acompanhei pelas redes sociais, pela televisão, 

pelos sites, a grande festa que foi feita lá na sua 



associação a essas mães da cidade de Vilhena. Meus 

parabéns. Que Deus continue iluminando a senhora! Que a 

senhora possa ter essa atenção a essas mães no nosso Estado 

de Rondônia! 

 

(Às 17 horas e 23 minutos, o Senhor Cirone Deiró passa a 

Presidência ao Senhor Marcelo Cruz)  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Pessoal, tudo bem? 

Tudo em paz? O pessoal da educação está aí? Todo mundo? Que 

bacana. A gente vai ter aqui um debate com vários 

Secretários de Estado, mas, numa reunião aqui atrás com 

vários deputados, a gente vai votar logo o projeto da 

educação. Está bom? Aí depois a gente entra em outra pauta. 

Tudo bem? 

  

O SR. LAERTE GOMES – Questão de Ordem, Presidente.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Questão de Ordem, 

Deputado Laerte Gomes.  

 

O SR. LAERTE GOMES - Só parabenizar Vossa Excelência 

pela decisão de primeiro fazer a Sessão Ordinária para 

votarmos as matérias de interesse da sociedade, 

principalmente a matéria do projeto que o Governador Marcos 

Rocha encaminhou para esta Casa, o aumento para os nossos 

servidores de educação — até para não cansar, eles que 

estão já desde as três horas —, e depois se ouve o 

Comandante-Geral da PM. Parabéns, Presidente. 



 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Tudo bem? Tudo bem, 

todos os deputados? 

Antes de começar aqui, quero fazer um cumprimento e 

deixar aqui a minha manifestação. Do dia 6, agora, a 11 

deste mês, a gente foi em uma missão em Washington e Miami. 

E eu quero aqui agradecer de público ao Governador Marcos 

Rocha por ter enviado o convite para esta Casa e nos 

convidado.  

A gente teve uma reunião em Washington com vários 

governadores do Estado de Rondônia, inclusive governadores 

de outros Estados também. A gente foi em uma missão falando 

sobre o clima e sobre a floresta, o reflorestamento, que é 

um tema em voga. Um tema que o Brasil inteiro, políticos, 

instituições sem fins lucrativos estão debatendo.  

Eu quero agradecer aqui a toda a equipe do governador, 

agradecer também ao Chefe da Casa Civil, que também foi 

nessa comitiva. E uma das coisas, Deputado Cirone, que 

você... Cadê o Deputado Pedro? Está aqui o Deputado Pedro? 

Era interessante que você também tivesse ido a esse evento.  

Uma coisa que a gente pôde observar, Deputado Pedro, 

você que é Presidente da Comissão de Meio Ambiente: a gente 

é muito discriminado, o nosso Estado, da Amazônia Legal, 

que compõe a Amazônia Legal. E o governador teve a 

oportunidade de explicar que, aqui, no Estado de Rondônia e 

em outros Estados podem desmatar 20%. E eles não entendiam 

isso. E ali estavam reunidos vários representantes do 

governo americano e ele pôde explicar. E uma das coisas que 

me chamou a atenção — inclusive eu quero parabenizar o 

Governador Marcos Rocha — que tem outros Estados que estão 

saindo à nossa frente e investindo recurso — milhões —, e a 

gente perdendo.  



Então, parece, a gente acha que essas viagens são uma 

coisa que não traz resultado. Mas, ali vários bancos 

internacionais querendo investir na Amazônia Legal, 

querendo trazer investimento, e conhecendo as dúvidas que 

eles têm, Deputado Cirone. Que coisa interessante é a 

paixão que eles têm pela nossa Amazônia. E é muito bacana 

isso, porque eles não querem que o nosso pequeno produtor 

deixe de produzir. E uma das pautas que o governador 

falou... O que ele queria? Ele queria a regularização 

fundiária do Estado de Rondônia. Queria investimentos para 

a gente investir no pequeno produtor. E quando a gente 

falava sobre das pequenas produções, da agricultura 

familiar que o nosso Estado tem uma expertise, a gente via 

outros governadores querendo aprender também conosco. 

Então, assim, parabéns ao Governador Marcos Rocha. Eu 

tenho certeza que no futuro muito próximo, mas muito 

próximo mesmo, a gente vai trazer grandes investimento não 

de milhões, mas de bilhões. O exemplo que eu sempre tenho 

dado e eu não estou levantando bandeira de nenhum 

presidente, ou que foi candidato a presidente, ou que 

perdeu. Mas, uma coisa interessante é que o Presidente Lula 

foi nos Estados Unidos e se encontrou com o Presidente dos 

Estados Unidos, John Biden. E lá foi ofertado, oferecido 50 

milhões para investir na nossa Amazônia Legal. Aí depois 

ele fez uma viagem pra China e disse “Olha, está errado. O 

câmbio não pode ser só em dólar.” No outro dia, o 

Presidente dos Estados Unidos disse “Não, não vamos mais 

investir 50 milhões de dólares. Vamos investir 500 milhões 

de dólares, quase R$ 2.5 bilhões.”  

Então, assim, a gente vê que existe muito recurso, 

muito dinheiro, mas alguém tem que se disponibilizar e ir 

lá buscar esse dinheiro. Então, parabéns ao governador. Ele 

buscou parcerias. Ele tem muito interesse na geração de 



emprego, abrir o nosso mercado. O nosso tambaqui foi muito 

bem falado, a nossa regularização fundiária, valorizar a 

nossa bioeconomia. E uma coisa muito bacana que eu vi na 

fala do governador, é que ele está preocupado com o homem 

do campo.  

E eu quero dizer para todos os deputados e para o 

Estado de Rondônia: prepare-se, Estado de Rondônia. Porque 

esses quatro anos vão ser anos de prosperidade.  

Parabéns ao nosso governador. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) -  Questão de 

Ordem, Presidente.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Questão de Ordem ao 

Deputado Cirone. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) -  Eu quero, em 

nome dos colegas deputados, parabenizar o senhor como 

Presidente desta Casa, de ter aceitado o convite, de estar 

juntamente com o governador, sendo protagonista e 

demonstrando o que, na realidade, o Estado de Rondônia é 

para o mundo.  

Nós estamos em um Estado que tem a vocação agrícola, 

nós temos as nossas peculiaridades de produção e nós não 

podemos nos sujeitar. Falei isso aqui hoje nessa Sessão. 

Não  podemos nos sujeitar às ordens que vêm de cima para 

baixo. Temos que mostrar que aqui tem pessoas 

trabalhadoras, um Estado pujante, uma agricultura familiar 

forte. Um Estado que conserva mais de 60% da sua 

biodiversidade.  



Então, com essa ida do senhor, juntamente com o 

governador do Estado, outros presidentes de outros países, 

inclusive que pertence à Região Amazônica, consegue 

demonstrar isso aos investidores internacionais que aqui é 

uma terra de prosperidade, aqui nós trabalhamos, aqui nós 

produzimos e preservamos o meio ambiente.  

Então, parabéns, Presidente, pelo senhor ter estado 

junto nessa comitiva do Estado de Rondônia. Parabéns, 

Governador Coronel Marcos Rocha, o Chefe da Casa Civil. A 

gente precisa fazer mais vezes, levar a outros países, o 

que Rondônia tem de potencial, o que Rondônia preserva e o 

que Rondônia é capaz de fazer pela natureza e pelos seres 

humanos que moram nessa terra. Parabéns.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado. E o mais 

interessante, um Estado aqui muito próximo, que é o Acre, é 

o Pronampe, Programa Nacional de Apoio às Microempresas e 

Empresas de Pequeno Porte. O Acre investiu no ano passado 

R$ 600 milhões. E o Estado de Rondônia foi R$ 100 milhões. 

Os R$ 600 milhões não foi do Estado do Acre. Os R$ 100 

milhões foi do nosso cofre. Olha o tamanho do nosso Estado 

e olha o tamanho do Estado do Acre. Parabéns ao governador. 

E o governador muito rápido ele disse o quê? “Queremos 

levar também não só R$ 600 milhões, mas queremos levar um, 

dois, três bilhões para a gente investir na agricultura, 

com compra de equipamento, de semente...”  

Então, Deputado Cirone, se prepare, a tua região lá de 

Cacoal, Rolim de Moura, Zona da Mata, que vai ser um lugar 

próspero neste Estado. Obrigado. 

 

O SR. PEDRO FERNANDES – Questão de Ordem, Presidente. 



 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Questão de Ordem ao 

Deputado Pedro. 

 

O SR. PEDRO FERNANDES – Eu fiquei muito feliz de ver 

Vossa Senhoria lá participando em Washington, junto com o 

governador. E o que me deixou mais feliz, Deputado Cirone, 

foi quando o governador falou que a gente tem que investir 

nas pessoas que estão aqui no nosso Estado. O pequeno 

produtor, aquela pessoa que está lá na ponta — porque 

existem muitos recursos para vir para essa situação 

ambiental, que é uma das situações mais vislumbradas hoje 

no mundo. E eu estou Presidente da Comissão de Meio 

Ambiente e falava para o nosso Presidente Marcelo Cruz da 

importância que teria o meio ambiente no nosso Estado. É 

onde nós podemos fazer a captação de recursos e investir 

nas pessoas do nosso Estado. 

Se uma pessoa desmata para criar o boi, para plantar 

café, soja, qualquer tipo de atividade rural é para ter um 

retorno financeiro, para sobreviver e sustentar a sua 

família. Por isso, se querem que a gente preserve, que esse 

recurso chegue para os nossos produtores, para as pessoas 

que moram em Rondônia, porque elas merecem, Presidente 

Marcelo.  

Parabéns, Deputado Marcelo. Parabéns ao governador. E 

essa comitiva, com certeza, vai trazer grandes resultados 

para o Estado de Rondônia. E da próxima vez, me convida, 

Presidente.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Vamos movimentar o 

Parlamento Amazônico que, inclusive a gente está com o 



nosso segundo presidente, que é o Deputado Crispin. Vamos 

movimentar a nossa Amazônia Legal e o próximo presente, se 

Deus quiser, vai ser o Deputado Laerte Gomes.  

Senhor Secretário, matérias a ser deliberadas. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR 20/2023 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 53. Dispõe 

sobre a concessão de reajuste de vencimento básico aos 

Técnicos Educacionais e Analistas Educacionais e altera 

dispositivos da Lei Complementar nº 680, de 7 de setembro 

de 2012.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – A matéria encontra-

se sem parecer. Solicito ao Senhor Deputado Laerte Gomes 

para emitir o parecer pelas Comissões pertinentes. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Senhor Presidente, a matéria do 

Projeto Lei Complementar 20/2023, gostaria de chamar o 

Deputado Luizinho, que é o Presidente da Comissão de 

Educação, deputado. Só vou fazer aqui o entendimento de 

alguns parlamentares que pediram e Vossa Excelência conclui 

o parecer. Vossa Excelência pela Comissão de Constituição e 

Justiça e da Comissão de Educação. Se o Presidente 

permitir, pode ser, Presidente?  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Sim, com certeza.  

 



O SR. LAERTE GOMES – É porque ele é o Presidente da 

Comissão de Educação, essa matéria é bem é inerente à 

Comissão.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Parabéns. Muito bom.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Eu só vou, antes do deputado dar 

o parecer aqui. Eu só gostaria aqui de ressaltar, Senhor 

Presidente, primeiro o trabalho do Governador Marcos Rocha 

em ter encaminhado essa matéria à Assembleia Legislativa.  

Eu acho que o governador cumpriu o que a legislação 

federal diz no tocante aos professores com aumento de 

14.95. Mas também teve a hombridade de reconhecer aos 

demais servidores da educação o mesmo índice de aumento. 

Então, nem todos fizeram isso no Estado e nos municípios, e 

nem em todos os Estados foi feito isso e aqui o Governador 

Marcos Rocha mostrando o seu compromisso com a Secretaria 

de Educação, com os servidores da educação, com os 

colaboradores da educação, estendeu esse aumento a todos os 

servidores.  

E também ressaltar aqui, que me pediu o Deputado Alan, 

que é o nosso vice-líder do governo e não pôde estar aqui 

hoje, também foi um dos deputados que lutou, que brigou por 

essa pauta. Inclusive, gostaria de estar aqui junto com 

todos os deputados para vivenciar esse momento que vão ser 

beneficiados os nossos servidores da educação.  

Deixar aqui, Senhor Presidente, a todos os deputados 

da Assembleia que cobraram do Governo do Estado, todos os 

parlamentares, deputadas e deputadas, que cobraram do 

governador para que encaminhasse esse projeto, há dias vêm 

cobrando que encaminhasse esse projeto à Assembleia 



Legislativa. Então, acho que foi uma luta desta Casa, uma 

luta dos deputados, e que o Governador Marcos Rocha atendeu 

junto com a sua equipe e agora chega para nós 

sacramentarmos, aprovarmos e publicarmos para os 

professores esse aumento referente a janeiro e aos demais 

servidores da educação já na Folha de maio. É um 

compromisso do Governador Marcos Rocha de implantar esse 

aumento na Folha de maio, Senhor Presidente. 

Deputado Luizinho, o Presidente já autorizou para dar 

o parecer aqui, porque Vossa Excelência é o Presidente da 

Comissão de Educação.  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – Obrigado, líder Deputado 

Laerte. Essa matéria aportou à Assembleia Legislativa no 

dia de ontem. Portanto, no entendimento que tivemos através 

do nosso Presidente da Casa, o Deputado Marcelo Cruz, e 

todos os nós, colegas deputados, tivemos uma reunião na 

presidência, deliberamos e entramos em consenso que esse 

relatório seria dado em plenário. Porque, se a gente fosse 

fazer a leitura, o trâmite normal da Casa - nossa 

Presidente do Sintero, a Léo nossa amiga -, nós teríamos 

mais uma ou duas semanas, no mínimo. E desta forma ficaria 

fora da Folha do mês de maio.  

Então, o entendimento foi que a gente votasse hoje e 

por isso estamos aqui para dar o parecer. Então, só 

confirmando que o aumento é de 14.95% e que atende os 

técnicos educacionais e os analistas educacionais.  

Portanto, Projeto de Lei Complementar 20/2023, de 

autoria do Poder Executivo que aportou nesta Casa sob a 

Mensagem 53, que “Dispõe sobre a concessão de reajuste de 

vencimento básico aos Técnicos Educacionais e Analistas 

Educacionais e altera dispositivos da Lei Complementar nº 



680, de 7 de setembro de 2012.”. A matéria é legal, 

regimental e constitucional. Por isso, somos de parecer 

favorável à aprovação da matéria pelas Comissões 

pertinentes, Senhor Presidente. Esse é o nosso relatório.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Em discussão o 

parecer do Deputado Luizinho Goebel.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Para discutir, Presidente.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Com a palavra o 

deputado Ismael Crispin.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Primeiro, eu que sou um crítico 

de quando nós forjamos o rito processual na Casa, quero 

parabenizar Vossa Excelência. Falo disso porque, muito bem 

dito pelo nosso eminente relator Deputado Luizinho Goebel, 

a matéria chegou ontem na Casa. E Vossa Excelência quebra 

um rito que aqui parabenizo. Traz para o plenário da Casa a 

análise e o parecer tanto constitucional quanto do mérito 

de uma pauta que há dias nós vínhamos ouvindo os 

burburinhos e até algumas críticas em relação à Casa. “Ah, 

por que está na Casa, por que já chegou, por que não 

chegou...” e nós vínhamos cuidando disso, assim como outros 

colegas vinham fazendo também.  

Da conversa com a Secretária de Educação, Secretária 

Ana Pacini - muito dedicada, diga-se de passagem -, fica 

aqui o nosso registro também, o cuidado que ela tem com os 

servidores e o trato com o Governo do Estado, que merece o 

nosso reconhecimento. Porque aqui não só se cumpre aquilo 



que propôs o governo federal; ele vai além. Ele vai além 

quando atende também os técnicos que trabalham na educação.  

Então, parabéns a Vossa Excelência, que preside e que 

faz um ato de generosidade, na tarde desse dia; a esta 

Casa, que em matérias como essa nunca se furta de fazer. 

Como eu disse, eu sou um deputado crítico quando nós 

quebramos o rito processual legislativo aqui, mas me rendo 

a essa pauta porque entendo que ela é importante para a 

educação no Estado de Rondônia. Parabéns. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Nosso doutor, 

advogado. Fala bonito. Obrigado pelas palavras, Deputado 

Ismael Crispin. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Para discutir, 

Presidente.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Para discutir, 

Deputado Cirone Deiró.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Eu quero aqui 

também parabenizar o nosso Governador Coronel Marcos Rocha, 

que durante os quatro anos de mandato tem reconhecido e 

valorizado os servidores da educação aqui do Estado de 

Rondônia. Fez rateio quando pode fazer o rateio com os 

professores, com os servidores da educação e agora 

reconhece essa categoria, dos técnicos, dos analistas, que 

não tinham sido beneficiados com essas perdas salariais.  



Então, fica o nosso reconhecimento ao trabalho do 

Governador, juntamente com a Secretária Ana Pacini. E esta 

Casa nunca se furtou de estar sempre apoiando os servidores 

aqui do Estado de Rondônia. Fica o nosso agradecimento a 

todos vocês, ao sindicato que faz um belíssimo trabalho, 

juntamente com a Secretaria de Educação do Estado de 

Rondônia.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Com a palavra, o 

Deputado Ezequiel Neiva.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) - 

Presidente, Deputado Alan Queiroz. Gostaria de dar uma 

palavrinha, se me permitir.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Senhor Presidente, é coisa 

muito rápida. Também só gostaria de estar parabenizando o 

nosso governador, pela valorização da categoria da 

educação, é para todos, inclusive nossos técnicos e 

valorizar também a Ana, nossa grande Secretária de 

Educação, que vem fazendo um belíssimo trabalho à frente 

daquela pasta e hoje, mais do que nunca, tem demonstrado 

isso através desse Projeto de Lei. E o que é mais 

importante, Deputado Cirone, que é retroativo ao início do 

ano, ao mês de janeiro, para que nenhum dos professores 

tenham a perda. Todos os professores receberão retroativo 

ao início do mês. E os demais, técnicos, será a partir de 

agora, do dia da votação.  

 



O SR. LAERTE GOMES – Senhor Presidente, só para fazer 

justiça aqui, trinta segundos. Nós agradecemos a Vossa 

Excelência por ter pautado essa matéria no mesmo dia que 

chegou a esta Casa. Parabéns a você e à Mesa, ao Governador 

Marcos Rocha, que é o grande mentor disso, mas também, eu 

faltei aqui e peço desculpas, deixei de parabenizar a nossa 

Secretária de Educação, que é uma pessoa maravilhosa e de 

tão maravilhosa a gente a chama de Aninha, não é? Que está 

à frente da Secretaria Estadual de Educação, com certeza 

fazendo uma grande gestão, honrando os servidores, honrando 

a educação do Estado de Rondônia. Então, deixar um abraço e 

quero parabenizá-la também, porque, com certeza esse 

projeto passou na mão dela.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) - 

Presidente, me ouve? Deputado Alan. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Só cumprimentando 

a Ana, a Débora Raposo e a Marta, que são o trio da 

Secretaria, e a todos os servidores ali.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Verdade, verdade. Bem dito.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Quem está on-line é 

o Deputado Alan?  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Isso, 

Presidente.  

 



O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Com a palavra 

Deputado Alan e, inclusive, foi um pedido também do 

deputado, falar para todos os servidores, o sindicato 

também. Ele ligou cedo, fez um vídeo muito bonito. Parabéns 

pelo vídeo, Deputado Alan. Com a palavra Deputado Alan.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) - Senhor 

Presidente, primeiro, obrigado. Eu estou em um lugar que 

está ruim a internet, espero que consiga deixar pelo menos 

uma mensagem; porque, realmente, foi um trabalho árduo da 

equipe de governo. Uma vontade do governador, falamos sobre 

isso desde o início do nosso mandato, do novo mandato, 

quando a gente discutia a possibilidade ainda de um novo 

rateio do Fundeb (Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da 

Educação Básica e de Valorização dos Profissionais da 

Educação), aquilo que foi algo inédito no nosso Estado, 

apresentado pelo nosso governador, que pôde contemplar 

muitos servidores da nossa educação.  

E hoje tem a possibilidade de votar esse reajuste, e 

ainda sendo retroativo a janeiro e também contemplando os 

nossos técnicos. É algo que a gente tem que deixar aqui 

esse reconhecimento ao nosso Governador Coronel Marcos 

Rocha, pela sua seriedade como conduz o seu governo, pela 

sua equipe de governo, desde a Casa Civil, as nossas 

técnicas, que levantaram toda a questão dos impactos 

financeiros. Foi um trabalho árduo até aqui.  

Então, quero parabenizar o apoio de todos: dos 

deputados, dos sindicatos, dos servidores. Hoje a gente 

contempla esse segmento importante, que são os nossos 

servidores de educação no Estado de Rondônia. Parabéns a 

vocês, parabéns a todos os deputados, parabéns ao nosso 

Presidente.  



Tivemos uma reunião na presidência com a Secretária 

Ana, estava o Deputado Cirone também, o nosso líder 

Deputado Laerte. Quero agradecer a todos aí pela 

(ininteligível) e fico muito feliz. O nosso voto, com 

certeza, já quero deixar manifestado que sou favorável ao 

projeto. Obrigado. Grande abraço.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado Deputado 

Alan. Mais alguém para discutir? Em votação. Os deputados 

favoráveis ao parecer permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Aprovado o parecer.  

Em primeira discussão e votação o Projeto de Lei 

Complementar 20/2023. Em votação.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Como é que vota 

Deputado Affonso Candido?  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO - Com certeza “sim”, Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Deputado Alan 

Queiroz? 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – “Sim”, 

Presidente, com louvor.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Deputado Alex 

Redano? 



Deputado Cássio Gois? 

 

O SR. CÁSSIO GOIS - Deputado Cássio Gois vota “sim” 

pela educação do Estado de Rondônia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Parabéns, 

Deputado Cássio Gois.  

Deputado Cirone Deiró vota “sim” em favor dos 

servidores da educação do Estado de Rondônia. 

Deputada Cláudia de Jesus? 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – Voto “sim”, com certeza.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Delegado 

Camargo? 

Deputado Delegado Lucas? 

Deputada Drª Taíssa? 

Deputado Edevaldo Neves? 

 

O SR. EDEVALDO NEVES (Por videoconferência) – Voto 

“sim”, com louvor.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Edevaldo 

Neves vota “sim”.  

Deputado Ezequiel Neiva? 



 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Deputado Ezequiel Neiva vota 

“sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputada Gislaine 

Lebrinha? 

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA – Voto “sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputada Ieda 

Chaves? 

 

A SRA. IEDA CHAVES – Voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Ismael 

Crispin? 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Voto “sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Jean 

Mendonça? 

 

O SR. JEAN MENDONÇA – Voto “sim”. 

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Jean 

Oliveira? 

Deputado Laerte Gomes, líder do governo nesta Casa? 

 

O SR. LAERTE GOMES – Voto “sim”, Presidente. Mais uma 

vez parabenizo esta Casa por estar aqui hoje fazendo 

justiça também aos nossos servidores da educação, como 

sempre tem feito em todas as matérias que aqui chegaram.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Parabéns, líder. 

Vota “sim”.  

Deputado Luis do Hospital? 

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL – Voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Luizinho 

Goebel, Presidente da Comissão de Educação desta Casa? 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – Junto com os servidores 

sempre. “Sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Marcelo 

Cruz, nosso Presidente? 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Voto “sim”. 

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Nim 

Barroso? 

 

O SR. NIM BARROSO – Voto “sim”, Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Pedro 

Fernandes? 

 

O SR. PEDRO FERNANDES – Voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Ribeiro 

do Sinpol? 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL – Voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputada 

Rosangela Donadon? 

 

A SRA. ROSANGELA DONADON – Voto “sim”, Presidente. 

Sempre as pautas que tratam da valorização dos nossos 

servidores, principalmente da educação, que sem nossos 

profissionais da educação não tem nenhuma outra profissão. 

Dependemos sempre dos profissionais da educação. Parabéns. 

Voto “sim”, Presidente.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Delegado 

Camargo como vota? 

Registra a presença do Deputado Delegado Camargo. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Boa tarde, Senhor Presidente. 

Diz respeito ao reajuste salarial? 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Isso.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Com toda certeza e com muito 

prazer, voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Delegado 

Camargo vota “sim”.  

Deputado Alex Redano como vota?  

Vinte votos favoráveis, nenhum contrário. Está 

aprovado, Presidente.  

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Affonso Candido   - sim 

- Deputado Alan Queiroz    - sim 

- Deputado Alex Redano    - não votou 

- Deputado Cássio Gois   - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputada Cláudia de Jesus  - sim 



- Deputado Delegado Camargo  - sim 

- Deputado Delegado Lucas  - ausente 

- Deputada Drª Taíssa   - não votou 

- Deputado Edevaldo Neves  - sim 

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - sim 

- Deputada Ieda Chaves   - sim 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jean Mendonça   - sim 

- Deputado Jean Oliveira   - ausente 

- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Luis do Hospital  - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - sim 

- Deputado Marcelo Cruz   - sim 

- Deputado Nim Barroso   - sim 

- Deputado Pedro Fernandes  - sim 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – sim 

- Deputada Rosangela Donadon  - sim 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Com 20 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto 

de Lei Complementar 20/2023. Vai à segunda votação.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – PROJETO DE 

RESOLUÇÃO 25/2023 DA MESA DIRETORA. Dispõe sobre a criação 

de Frentes Parlamentares no âmbito da Assembleia 

Legislativa do Estado de Rondônia – ALE/RO. 

  

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Em discussão. Esse 

aqui é um projeto que dispõe sobre a criação de frentes 

parlamentares, regulamentando. É um projeto da Mesa 

Diretora.  

Em votação. Os deputados favoráveis ao parecer 

permaneçam como se encontram e os contrários se manifestem. 

Aprovado o parecer.  

 Em discussão única e votação o Projeto de Resolução 

25/2023, de autoria da Mesa Diretora. Em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Com a palavra o Deputado Delegado Camargo.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Senhor Presidente, nobres 

pares. Na última Sessão desta Casa eu pedi vista de três 

Projetos de Resolução: 27/2023, 29/2023 e o 30/2023 — para 

que pudesse analisar o conteúdo da Ementa e fazer algumas 

colaborações que entendo pertinentes. Então, considerando 

que o pedido de vista é de cinco Sessões e este parlamentar 

já teve tempo hábil e oportuno para fazer as devidas 

emendas, peço desistência do pedido de vista e coloco para 

apreciação dos pares os Projetos de Resolução da Mesa 

Diretora com as devidas sugestões deste parlamentar. 

Obrigado, Senhor Presidente.  

 



O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Esses projetos 

encontram-se já com parecer, mas precisamos do parecer das 

Emendas do Deputado Delegado Camargo. E eu convido o 

Deputado Laerte Gomes para dar o parecer.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – PROJETO DE 

RESOLUÇÃO 27/2023 DA MESA DIRETORA. Dispõe sobre a política 

e o sistema estadual voltado à segurança institucional do 

Poder Legislativo Estadual e dá outras providências.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Deputado Laerte 

Gomes para emitir o parecer das Emendas.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Senhor Presidente, trata-se do 

Projeto de Resolução 27/2023, que “Dispõe sobre a política 

e o sistema estadual voltado à segurança institucional do 

Poder Legislativo Estadual e dá outras providências.”.  

As Emendas, Senhor Presidente, do Deputado Delegado 

Camargo – Republicanos, dando parecer aqui da relatoria das 

Emendas, é parecer constitucional, pela constitucionalidade 

das Emendas, acatando as Emendas, da constitucionalidade 

das Emendas, da constitucionalidade do projeto.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Em discussão o 

parecer, acatando as Emendas.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Presidente, 

precisaria conhecer as Emendas, porque o projeto eu 

conheço. Eu não conheço as Emendas. Então, não tem condição 



de votar a favor do parecer das Emendas, acatando as 

Emendas.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Alguém mais para 

discutir? Vamos colocar em votação.  

 

O SR. LAERTE GOMES - Só para discutir, Senhor 

Presidente. O parecer é a constitucionalidade.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Sim. Ok.  

 

O SR. LAERTE GOMES - A votação, é a votação de cada 

parlamentar se acata ou não as Emendas. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Das Emendas. Em 

votação. Os deputados favoráveis ao parecer, permaneçam 

como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado o 

parecer das Emendas.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Eu precisaria só, 

que daí a gente conhecesse as Emendas que foram propostas 

pelo colega, Deputado Delegado Camargo, entendeu? 

 

 O SR. LAERTE GOMES - Senhor Presidente, as Emendas. 

Emenda do Deputado Delegado Camargo: “Altera a redação do 

inciso IX artigo 9° do Projeto de Resolução nº 27/2023, que 

“Dispõe sobre a política e o sistema estadual voltado à 



Segurança Institucional do Poder Legislativo estadual e dá 

outras providências”, passa a ter a seguinte redação:  

Art. 9º. ............................................ 

IX - Restrição de ingresso e permanência de pessoa 

portando arma de fogo em suas dependências, Secretarias ou 

Gabinetes fora das situações legalmente previstas nos 

termos de resolução específica.”. Aqui está a 

justificativa.  

A outra Emenda do Deputado: “Suprime o inciso II do § 

2º do artigo 1º do Projeto de Resolução nº 27/2023, que 

“Dispõe sobre a política e o sistema estadual voltado à 

Segurança Institucional do Poder Legislativo estadual e dá 

outras providências”.”. 

Fica suprimido o inciso II, do § 2º  do artigo 1º do 

Projeto de Resolução 27/2023. 

São essas as Emendas do nobre Deputado Delegado 

Camargo.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Em votação agora, do 

projeto, com o parecer, para acatar as Emendas. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se manifestem. Aprovado, com as Emendas.  

Vamos suspender rapidinho, vamos aqui atrás todos os 

deputados. Vamos lá. 

 

(Suspende-se esta Sessão às 17 horas e 55 minutos e reabre-

se às 18 horas e 35 minutos) 

 



 O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Está reaberta a 

Sessão. O Projeto de Resolução 27/2023 já tem parecer 

aprovado e vamos votar o projeto, está bom? E ressalvado 

que as Emendas a gente vai votar em destaque, está bom? 

Vamos votar o projeto, primeiramente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Positivo, 

Presidente.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - E a gente vai votar, 

a votação vai ser nominal.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Nominal? (fora do 

microfone) 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - É. Vai ser nominal 

tanto o projeto, como as Emendas também. Deputados, meu 

líder, vamos votar o projeto. A gente vai votar as Emendas 

em destaque. Está bom? Vamos votar primeiro ele. Em votação 

o Projeto de Resolução 27/2023. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Em votação o 

projeto. Como é que vota o Deputado Affonso Candido? 

 

O SR. AFFONSO CANDIDO - Voto “sim”.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Alan 

Queiroz, como vota?  

Deputado Alex Redano, como vota?  

 

O SR. ALEX REDANO - Voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Cássio 

Gois, como vota?  

 

O SR. CÁSSIO GOIS - Voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Cirone 

Deiró vota “sim”. 

Deputada Cláudia de Jesus, como vota?  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS - Voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Delegado 

Camargo, como vota?  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Presidente, eu voto “sim”. 

Mas, vai na sequência ser votada as Emendas, não é?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Em sequência as 

Emendas. 



 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Ok, voto “sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – “Sim”. 

Deputado Delegado Lucas?  

Deputada Drª Taíssa? 

Deputado Edevaldo Neves? 

 

O SR. EDEVALDO NEVES (Por videoconferência) – Voto 

“sim”, Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Ezequiel 

Neiva?  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA - Voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputada 

Gislaine?  

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA – “Sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputada Ieda 

Chaves? 

 



A SRA. IEDA CHAVES – “Sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Ismael 

Crispin? 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Só para clarear: está sendo 

votado o Projeto, depois as Emendas. Então, voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Está sendo votado 

o Projeto original, depois nós vamos votar, em ressalva, as 

Emendas. Vota “sim”.  

Deputado Jean Mendonça? 

 

O SR. JEAN MENDONÇA - Voto “sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Deputado Jean 

Oliveira? 

Deputado Laerte Gomes? 

 

O SR. LAERTE GOMES – Ah, não sei, Secretário.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Você vota “sim” 

ou “não”?  

 



O SR. LAERTE GOMES - Eu voto “sim” ao projeto. E em 

destaque as Emendas, não é, Senhor Secretário?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Está votado. E, 

em destaque, as Emendas.  

 

O SR. LAERTE GOMES - Sem ressalva.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Sem ressalva.  

Deputado Luis do Hospital? 

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL – Voto “sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Luis do 

Hospital vota “sim”. 

Deputado Luizinho Goebel? 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL - “Sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Marcelo 

Cruz? 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Voto “sim”.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Nim 

Barroso?  

 

O SR. NIM BARROSO – Voto “sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Pedro? 

 

O SR. PEDRO FERNANDES – “Sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Ribeiro 

do Sinpol? 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL – Voto “sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputada 

Rosangela Donadon? Deputada Rosangela Donadon? 

 

 A SRA. ROSANGELA DONADON – “Sim”, Presidente. 

  

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Affonso Candido   - sim 

- Deputado Alan Queiroz    - não votou 

- Deputado Alex Redano    - sim 

- Deputado Cássio Gois   - sim 



- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputada Cláudia de Jesus  - sim 

- Deputado Delegado Camargo  - sim 

- Deputado Delegado Lucas  - ausente 

- Deputada Drª Taíssa   - não votou 

- Deputado Edevaldo Neves  - sim 

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - sim 

- Deputada Ieda Chaves   - sim 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jean Mendonça   - sim 

- Deputado Jean Oliveira   - ausente 

- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Luis do Hospital  - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - sim 

- Deputado Marcelo Cruz   - sim 

- Deputado Nim Barroso   - sim 

- Deputado Pedro Fernandes  - sim 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – sim 

- Deputada Rosangela Donadon  - sim 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Por 20 votos 

favoráveis, nenhum contrário, está aprovado o projeto. 



Agora, precisamos votar em destaque as Emendas, 

deputado. 

 

 O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Pode proceder, 

Secretário. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Em votação as 

Emendas em destaque, propositura do Excelentíssimo Deputado 

Delegado Camargo. Votando as Emendas. 

 Deputado Affonso Candido, como vota? 

 

 O SR. AFFONSO CANDIDO – Voto “não”. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Alan 

Queiroz? 

 

 O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Voto 

“não”. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Alex 

Redano? 

 

 O SR. ALEX REDANO – Voto “não”. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Cássio 

Gois? 



 

 O SR. CÁSSIO GOIS – “Não”. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Cirone 

Deiró, “não”. 

 Deputada Cláudia? 

 

 A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – “Não”. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) - Deputado Delegado 

Camargo? 

 

 O SR. DELEGADO CAMARGO – Voto “sim”. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Delegado 

Lucas? 

 Deputada Drª Taíssa? 

 Deputado Edevaldo Neves? 

  

 O SR. EDEVALDO NEVES (Por videoconferência) – Voto 

“não”. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Ezequiel 

Neiva? Deputado Ezequiel Neiva, como vota? 

 



 O SR. EZEQUIEL NEIVA – Voto “não”. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputada Gislaine 

Lebrinha? 

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA – “Não”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputada Ieda 

Chaves? 

 

A SRA. IEDA CHAVES – Voto “não”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Ismael 

Crispin? 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Voto “não”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Jean 

Mendonça? 

 

O SR. JEAN MENDONÇA – Voto “não”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Jean 

Oliveira?  

Deputado Laerte Gomes? 



 

O SR. LAERTE GOMES – Voto “não”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Luis do 

Hospital? 

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL – Voto “não”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Luizinho 

Goebel?  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – “Não”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Marcelo 

Cruz?  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – “Não”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Nim 

Barroso? 

 

O SR. NIM BARROSO – “Não”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Pedro 

Fernandes? 



 

O SR. PEDRO FERNANDES – “Não”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Ribeiro? 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL – Voto “não”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputada 

Rosangela Donadon? 

 

A SRA. ROSANGELA DONADON – “Não”, Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Por 20 votos 

contrários e um “sim”, ficam rejeitadas as Emendas em 

destaque, Presidente.  

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Affonso Candido   - não  

- Deputado Alan Queiroz    - não  

- Deputado Alex Redano    - não  

- Deputado Cássio Gois   - não  

- Deputado Cirone Deiró   - não  

- Deputada Cláudia de Jesus  - não  

- Deputado Delegado Camargo  - sim 



- Deputado Delegado Lucas  - ausente 

- Deputada Drª Taíssa   - não votou 

- Deputado Edevaldo Neves  - não  

- Deputado Ezequiel Neiva  - não  

- Deputada Gislaine Lebrinha  - não  

- Deputada Ieda Chaves   - não  

- Deputado Ismael Crispin  - não  

- Deputado Jean Mendonça   - não  

- Deputado Jean Oliveira   - ausente 

- Deputado Laerte Gomes   - não  

- Deputado Luis do Hospital  - não  

- Deputado Luizinho Goebel  - não  

- Deputado Marcelo Cruz   - não  

- Deputado Nim Barroso   - não  

- Deputado Pedro Fernandes  - não  

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – não  

- Deputada Rosangela Donadon  - não  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - O projeto foi 

aprovado com quantos votos, Secretário? 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Foram 20 votos. 

 



O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Com 20 votos. E as 

Emendas foram rejeitadas com quantos votos? 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Foram 20 votos 

“não” e um voto “sim”.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Aprovado o Projeto 

Resolução 27/2023 e rejeitas as Emendas. Vai ao Expediente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Aprovado o 

original, não é, Presidente? 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – O original. 

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – PROJETO DE 

RESOLUÇÃO 29/2023 DA MESA DIRETORA. Cria o Sistema de 

Inteligência de Segurança Institucional do Poder 

Legislativo e dá outras providências.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - O projeto encontra-

se já com o parecer, mas as Emendas não têm o parecer. 

Convido o Senhor Deputado Laerte Gomes para dar o 

parecer em plenário. 

 



O SR. LAERTE GOMES - Senhor Presidente, trata-se do 

parecer das Emendas ao Projeto de Resolução 29/2023, “Cria 

o Sistema de Inteligência de Segurança Institucional do 

Poder Legislativo e dá outras providências.”. 

O meu parecer é para não acatar as Emendas, Senhor 

Presidente. A favor do projeto e rejeitar as Emendas. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – O Deputado Laerte 

relatou. Rejeitou as Emendas. Em favor do projeto. 

Rejeitando as Emendas. Vamos lá.  

Em discussão o parecer do Deputado Laerte Gomes. Em 

votação. Os deputados favoráveis votarão “sim” e os 

contrários votarão “não”. 

Olha só. Os projetos... já tem o parecer do projeto, 

já foi favorável. Agora, a gente está votando o parecer das 

Emendas, não é isso?  

Então, os deputados favoráveis ao parecer do Deputado 

Laerte... 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Presidente, só 

para esclarecer. Nós vamos votar o parecer do Deputado 

Laerte Gomes aprovando o parecer pelo projeto e rejeitando 

o parecer das Emendas. 

 

O SR. MARCELO CRUZ – Não, não, não. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Porque nenhum dos 

dois foi votado. 



 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Não. Foi votado.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Ele pediu 

vista... 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Tem parecer.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Foi dado o 

parecer em plenário. Ele pediu vista. Ele pediu vista, nós 

não votamos... 

Como que nós votamos se ele pediu vista? Exatamente, é 

isso que eu estou dizendo. É isso que eu estou dizendo, 

senhor. Tem que votar. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Então, vamos votar 

primeiro o parecer que foi do projeto. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Exatamente isso.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Deputados, vamos 

votar aqui o parecer do Deputado Laerte Gomes. O parecer do 

projeto foi favorável. Mas, o parecer das Emendas foi 

desfavorável, foi rejeitado. Está bom?  

Os deputados favoráveis ao parecer do Deputado Laerte 

votem “sim”, os contrários votam “não”, ou permaneçam como 

estão. Tudo bem? 



 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Voto “não”. Só para deixar 

registrado. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Fica registrado. 

Aprovado o parecer. 

Vamos à votação do projeto. Agora, vamos votar o 

Projeto de Resolução 29/2023, original. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Presidente, uma Questão de Ordem. 

Essa matéria pode ser votação simbólica. Eu acho que não 

precisa fazer... é simbólica.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Vamos fazer nominal. 

A gente já começou um, vamos fazer outro. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Já votou o parecer... Bom, Vossa 

Excelência... É por causa do tempo, para ganhar tempo. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – E na verdade, 

Presidente, agora não precisa mais votar as Emendas em 

destaque porque foi rejeitada.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – É, agora vamos votar 

nominal o projeto.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – O projeto, sim. 

Projeto de Resolução 29/2023, de autoria da Mesa Diretora, 

Deputado Affonso Candido, como vota?  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO – Voto “sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Alan 

Queiroz? 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – Voto 

“sim”, Secretário. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Alex 

Redano? 

 

O SR. ALEX REDANO – Voto “sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Cássio 

Gois? 

 

O SR. CÁSSIO GOIS – Voto “sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Cirone 

Deiró, “sim”. 

Deputada Cláudia? 



 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – “Sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Delegado 

Camargo? 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Secretário, eu vou votar 

“não”, porque eu votaria “sim” de acordo com a Emenda, mas 

como a Emenda caiu, então eu voto “não”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Delegado 

Camargo vota “não”. 

Deputado Delegado Lucas? 

Deputada Drª Taíssa? 

Deputado Edevaldo Neves? 

 

O SR. EDEVALDO NEVES (Por videoconferência) – Voto 

“sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Edevaldo 

vota “sim”. 

Deputado Ezequiel Neiva? 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Voto “sim”, Secretário. 

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputada Gislaine 

Lebrinha? 

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA – “Sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputada Ieda 

Chaves?  

 

A SRA. IEDA CHAVES – “Sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Ismael 

Crispin?  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Voto “sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Jean 

Mendonça? 

 

  

O SR. JEAN MENDONÇA – Voto “sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Jean 

Oliveira?  

Deputado Laerte Gomes? 

 



O SR. LAERTE GOMES – “Sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Luis do 

Hospital? 

 

   

 O SR. LUIS DO HOSPITAL – Voto “sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Luizinho 

Goebel? 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – “Sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Marcelo 

Cruz? 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – “Sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Nim? 

 

  

 O SR. NIM BARROSO – “Sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Pedro 

Fernandes? 

 



O SR. PEDRO FERNANDES – “Sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Ribeiro? 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL – Voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputada 

Rosangela? 

 

A SRA. ROSANGELA DONADON – Voto “sim”. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Registra a 

presença do Deputado Delegado Lucas. 

Deputado Delegado Lucas, como o senhor vota pelo 

projeto?  

Deputado Delegado Lucas? 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Quebrando o 

protocolo aqui, seja bem-vindo o nosso Deputado Lucas, que 

Deus livrou de um acidente, graças a Deus está em nosso 

meio aqui, com muita saúde e vigor. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Delegado 

Lucas, como vota no projeto? 

 



O SR. DELEGADO LUCAS – Voto “sim”. (fora do microfone) 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Delegado 

Lucas vota “sim”. 

Então com 21 votos favoráveis e um voto contrário. 

Está aprovado, Presidente. 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA  

- Deputado Affonso Candido   - sim 

- Deputado Alan Queiroz    - sim 

- Deputado Alex Redano    - sim 

- Deputado Cássio Gois   - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputada Cláudia de Jesus  - sim 

- Deputado Delegado Camargo  - não 

- Deputado Delegado Lucas  - sim 

- Deputada Drª Taíssa   - não votou 

- Deputado Edevaldo Neves  - sim 

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - sim 

- Deputada Ieda Chaves   - sim 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jean Mendonça   - sim 

- Deputado Jean Oliveira   - ausente 



- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Luis do Hospital  - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - sim 

- Deputado Marcelo Cruz   - sim 

- Deputado Nim Barroso   - sim 

- Deputado Pedro Fernandes  - sim 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – sim 

- Deputada Rosangela Donadon  - sim 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Está aprovado o 

Projeto de Resolução 29/2023 com 21 votos favoráveis e um 

voto contrário. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – PROJETO DE 

RESOLUÇÃO 30/2023 DA MESA DIRETORA. Institui a Doutrina de 

Inteligência voltada à segurança institucional do Poder 

Legislativo do Estado de Rondônia e dá outras providências.  

 

 O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – A matéria encontra-

se sem o parecer da Emenda; só tem uma Emenda proposta pelo 

Deputado Delegado Camargo.  

Convido o Deputado Laerte Gomes para dar o parecer em 

plenário, pelas Comissões pertinentes.  

 



O SR. LAERTE GOMES – Senhor Presidente, trata-se do 

Projeto de Resolução 30/2023 da Mesa Diretora, que 

“Institui a Doutrina de Inteligência voltada à segurança 

institucional do Poder Legislativo do Estado de Rondônia e 

dá outras providências.”. 

Nosso parecer, Senhor Presidente, é favorável ao 

projeto, rejeitando a Emenda.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Parecer do Deputado 

Laerte Gomes, a favor do projeto e contrário à Emenda. Os 

deputados favoráveis ao parecer do Deputado Laerte, os que 

votam “sim”, permaneçam como estão; os contrários, os que 

votam “não”, se manifestem.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Voto “não”, Senhor 

Presidente. 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Parecer aprovado com 

um voto contrário.  

Em discussão única e votação, o Projeto de Resolução 

30/2023, nominalmente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Votando o Projeto 

de Resolução 30/2023 da Mesa Diretora.  

Como é que vota o Deputado Affonso Candido?  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO – “Sim”.  



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – “Sim”. Deputado 

Alan Queiroz?  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência) – “Sim”, 

Secretário.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Alex 

Redano? 

 

O SR. ALEX REDANO - Voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Cássio?  

 

O SR. CÁSSIO GOIS – “Sim”. (fora do microfone) 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – “Sim”. Deputado 

Cirone Deiró vota “sim”.  

Deputada Cláudia de Jesus? 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – “Sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Delegado 

Camargo?  

 



O SR. DELEGADO CAMARGO – Eu votaria “sim”, mas diante 

da Emenda ter caído, voto “não”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – “Não”.  

Deputado Delegado Lucas?  

 

O SR. DELEGADO LUCAS - Qual que é a orientação da 

Mesa?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – A orientação é 

votar “sim”, deputado.  

 

O SR. DELEGADO LUCAS - Voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Delegado 

Lucas vota “sim”.  

Deputada Drª Taíssa?  

Deputado Edevaldo Neves? 

 

O SR. EDEVALDO NEVES (Por videoconferência) - Voto 

“sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Ezequiel 

Neiva? 

 



O SR. EZEQUIEL NEIVA - Voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputada 

Gislaine.  

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA – “Sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputada Ieda? 

 

A SRA. IEDA CHAVES – “Sim”. 

  

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Ismael 

Crispin?  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Jean 

Mendonça? 

 

O SR. JEAN MENDONÇA - Voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Jean 

Oliveira? 

Deputado Laerte Gomes?  



 

O SR. LAERTE GOMES – De acordo com o parecer do 

relator, “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Luis do 

Hospital?  

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL - Voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Luizinho 

Goebel?  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – “Sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Marcelo 

Cruz?  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – “Sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Nim 

Barroso?  

 

O SR. NIM BARROSO – “Sim”.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Pedro 

Fernandes?  

 

O SR. PEDRO FERNANDES – “Sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Ribeiro? 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL – Voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputada 

Rosangela Donadon?  

 

A SRA. ROSANGELA DONADON - Voto “sim”.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Com 21 votos 

favoráveis e um contrário, Presidente, está aprovado.  

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA  

- Deputado Affonso Candido   - sim 

- Deputado Alan Queiroz    - sim 

- Deputado Alex Redano    - sim 

- Deputado Cássio Gois   - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputada Cláudia de Jesus  - sim 



- Deputado Delegado Camargo  - não 

- Deputado Delegado Lucas  - sim 

- Deputada Drª Taíssa   - não votou 

- Deputado Edevaldo Neves  - sim 

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - sim 

- Deputada Ieda Chaves   - sim 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 

- Deputado Jean Mendonça   - sim 

- Deputado Jean Oliveira   - ausente 

- Deputado Laerte Gomes   - sim 

- Deputado Luis do Hospital  - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - sim 

- Deputado Marcelo Cruz   - sim 

- Deputado Nim Barroso   - sim 

- Deputado Pedro Fernandes  - sim 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – sim 

- Deputada Rosangela Donadon  - sim 

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Com 21 votos 

favoráveis e um contrário, está aprovado o Projeto de 

Resolução 30/2023. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – REQUERIMENTO DE 

AUTORIA COLETIVA. Requer a aprovação de Voto de Louvor aos 

Pastores, Missionários, Aspirantes a Pastor e Presbíteros 

da Igreja Metodista Wesleyana elencados e anexo pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – O Requerimento é de 

autoria coletiva. “Requer a aprovação de Voto de Louvor aos 

Pastores e Missionários”. Que bacana.  

Em discussão. Quer discutir, deputado?  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Só para adiantar, mas é uma 

homenagem que nós estamos fazendo: eu, o Deputado Alex, o 

Deputado Alan Queiroz, aos pastores, missionários e 

presbíteros da Igreja Metodista Wesleyana.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Em discussão. Mais 

alguém para discutir? Não havendo, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Nós vamos votar 

em bloco, já que são todos do mesmo autor. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 87/2023 DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor 

Robinson Wagner Barreiros, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia;  

- O PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 82/2023 DO DEPUTADO 

ISMAEL CRISPIN. Concede a Medalha de Mérito Legislativo ao 



Senhor José Ribeiro Jerônimo, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia; 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 83/2023 DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor 

Severino Marcos Assis de Souza, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia; 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 84/2023 DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor 

Obede Teles Pinto, pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia; 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 85/2023 DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor 

Mário Sérgio Ribeiro dos Santos, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia;  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 86/2023 DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor 

Mirton Moraes de Souza, pelos relevantes serviços prestados 

ao Estado de Rondônia.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Os Projetos de 

Decreto Legislativo lidos pelo nosso Secretário encontram-

se sem parecer. Convido o Deputado Laerte Gomes para dar o 

parecer em plenário.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Senhor Presidente, nós vamos 

conceder o parecer em bloco devido a ser o mesmo autor dos 

projetos.  

- Projeto de Decreto Legislativo 86/2023, de autoria do 

Deputado Ismael Crispin. “Concede a Medalha do Mérito 



Legislativo ao Senhor Mirton Moraes de Souza, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 85/2023, de autoria do 

Deputado Ismael Crispin. “Concede a Medalha do Mérito 

Legislativo ao Senhor Mário Sérgio Ribeiro dos Santos, 

pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 84/2023, de autoria do 

Deputado Ismael Crispin. “Concede a Medalha do Mérito 

Legislativo ao Senhor Obede Teles Pinto, pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 83/2023, de autoria do 

Deputado Ismael Crispin. “Concede a Medalha do Mérito 

Legislativo ao Senhor Severino Marcos Assis de Souza, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 87/2023, de autoria do 

Deputado Ismael Crispin. “Concede a Medalha do Mérito 

Legislativo ao Senhor Robinson Wagner Barreiros, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 82/2023, de autoria do 

Deputado Ismael Crispin. “Concede a Medalha de Mérito 

Legislativo ao Senhor José Ribeiro Jerônimo, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.” 

Nosso parecer é pela legalidade, constitucionalidade 

dos referidos Projetos de Decreto Legislativo, em bloco, 

Senhor Presidente.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Em discussão o 

parecer do Deputado Laerte Gomes, em bloco.  

 



O SR. ISMAEL CRISPIN – Para discutir, Presidente.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Para discutir, 

Deputado Ismael Crispin. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Só agradecer mais uma vez a 

presteza de Vossa Excelência em pautar esses Projetos de 

Decreto Legislativo; e agradecer à Casa também pela 

compreensão, dada a celeridade. Lógico, agradeço o nosso 

líder Deputado Laerte Gomes pela relatoria. E quero contar 

com a aprovação pelos membros desta Casa.  

Muito obrigado, Senhor Presidente.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Obrigado. Mais 

alguém para discutir? 

Os deputados favoráveis ao parecer do Deputado Laerte 

Gomes permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Aprovado o parecer.  

Em votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se manifestem. Aprovados os 

Projetos de Decreto Legislativo 82/2023, 83/2023, 84/2023, 

85/2023, 86/2023 e 87/2023, de autoria do Deputado Ismael 

Crispin. Vão ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Votação em bloco, 

por ser do mesmo autor e a mesma honraria. Eu vou ler de 

todos, Senhor Presidente.  



- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 92/2023 DO DEPUTADO ALEX 

REDANO. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor 

Juacy dos Santos Loura Júnior, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia;  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 91/2023 DO DEPUTADO ALEX 

REDANO. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor 

Ronaldo Assis Lima, pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia; 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 90/2023 DO DEPUTADO ALEX 

REDANO. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor 

Geraldo Ferreira de Assis, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia; 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 89/2023 DO DEPUTADO ALEX 

REDANO. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor 

Ariosto José Nogueira Araújo, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia; 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 88/2023 DO DEPUTADO ALEX 

REDANO. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Senhor 

Antônio Marcos Araújo da Silva, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

 

O SR. ALEX REDANO – Vou pedir, só para estudo aqui, 

teve alguns erros de concordância. Peço para tirar de 

tramitação todos os Projetos de Decreto Legislativo que 

assinei agora há pouco.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Retirados.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – REQUERIMENTO DE 

DISPENSA DE INTERSTÍCIO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer à 

Mesa Diretora, nos termos do parágrafo único do artigo 199 

do Regimento Interno, seja dispensado o interstício 

regimental, para apreciar em segunda discussão e votação o 

Projeto de Lei Complementar 20/2023. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Senhor Presidente, Questão de 

Ordem.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Questão de Ordem 

concedida.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Só aqui registrar a presença do 

25º deputado que está aqui com a gente hoje, na Assembleia 

Legislativa, no Parlamento, com certeza puxou à mãe. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Deputado Luizinho 

Goebel, está falando do senhor.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Luiz Alberto Goebel Júnior.  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – Realmente, o rapaz é bonito, 

tem mais sorte mesmo, puxou à mãe. Tenho que concordar.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) – Em votação o 

Requerimento de Dispensa de Interstício do Deputado Cirone 



Deiró. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Não há mais 

matérias, Excelência.  

 

O SR. MARCELO CRUZ (Presidente) - Nada mais havendo a 

tratar, invocando a proteção de Deus e, antes de encerrar a 

presente Sessão, convoco Sessão Extraordinária para em 

seguida, a fim de apreciar as em segunda discussão e 

votação o Projeto de Lei Complementar 20/2023 aprovado em 

primeiro turno nesta Sessão.  

Está encerrada a Sessão.  

 

(Encerra-se esta Sessão às 18 horas e 56 minutos) 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


